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Уважаемые коллеги!

Вашему вниманию предлагается методический выпуск, в который вошли юбилейные даты выдающихся политических и военных деятелей царской и советской России.
Юбилей – это подведение определенных итогов в жизни и деятельности человека. Это работа по освоению явлений и событий, связанных с именем юбиляра, где перекликаются события в жизни страны и личностное участие в них юбиляра.	
Материал, собранный в выпуске, при умелом использовании может сыграть положительную роль в деле воспитания военнослужащих. Для этого необходимо внимательно посмотреть на характер деятельности героя, время, в котором он жил и работал. Очень важно использовать такие формы и методы подачи материала, которые были бы интересны и понятны слушателю, зрителю, участнику мероприятий.
Мы предлагаем вам, дорогие друзья, использовать в работе: беседы, дискуссии, литературные чтения, вечера-портреты, литературно-музыкальные композиции, викторины, исторические чтения.
Любая из перечисленных форм будет иметь успех при определенной подготовительной работе с аудиторией. Участников мероприятия необходимо соответствующим образом готовить. Знакомить с персонажем, временем его жизни и деятельности, событиями, участником и творцом которых он был.
Приступая к разработке мероприятия, следует ставить перед собой сверхзадачу – как и насколько положительно будет перекликаться деятельность юбиляра с задачами сегодняшнего дня, насколько актуально будут звучать посылы из прошлого людям сегодняшнего дня.
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ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ

14 января – 120 лет со дня рождения И.П. Уборевича, военного деятеля, командарма 1 ранга (1935).
Уборевич Иероним Петрович родился в 1896 г. в деревне Атандриюс (Литва) в семье крестьянина. Образование получил в Константиновском военном училище (1916). Участник Первой мировой войны, подпоручик. В марте 1917 г.  вступил в РСДРП(б). В декабре 1917 г. был избран командиром Революционного рабоче-крестьянского полка. В январе-феврале 1918 г.  воевал в Бессарабии, был  взят в плен австро-венграми. В августе 1918 г. бежал. Затем командовал бригадой, дивизией. С октября 1919 г. – командующий 14-й армией , в марте-апреле 1920 г. – 9-й, в июле-ноябре 1920 г. – 13-й, в ноябре-декабре 1920 г. – вновь 14-й армией. В январе – апреле 1921 г. – помощник командующего войсками Украины и Крыма. После начала крестьянского восстания в Тамбовской губернии был назначен заместителем  М.Н. Тухачевского и вместе с ним подавил восстание. Летом 1921 г. был направлен в Белоруссию для борьбы с повстанцами Н.И. Махно, С.Н. Булак-Булаховича и т.д., с успехом применил накопленный на Тамбовщине опыт. В августе 1921 г. – августе 1922 г. – командующий 5-й армией и войсками Восточно-Сибирского военного округа. Награжден 3 орденами Красного Знамени (1919, 1920, 1922). В августе – ноябре 1922 г. – военный министр и главнокомандующий Народно-революционной армией Дальневосточной республики, член Дальбюро ЦК РКП(б). Руководил штурмом Спасска и очищением Дальнего Востока от остатков белых армий. С 1924 г. – заместитель командующего и начальник штаба Уральского военного округа. С 1925 г. – командующий войсками Северо-Кавказского, с 1928 г. – Московского военных округов. С 1926 г. – член, в 1930-31 гг. – заместитель председателя Реввоенсовета СССР. В 1930-37 гг. – кандидат в члены ЦК ВКП(б). В 1930-31 гг. – Начальник  вооружений РККА. С июня 1931 г. – командующий войсками Белорусского военного округа. Одновременно с 1934 г. – член Военного совета Наркомата обороны СССР. 20 мая 1937 г. назначен командующим войсками Среднеазиатского военного округа. В период необоснованных репрессий 29 мая 1937 г. был арестован. 11 июня 1937 г. специальным судебным присутствием Верховного суда СССР приговорен к смертной казни. Расстрелян. В 1957 г. реабилитирован.







13 февраля – 210 лет со дня рождения адмирала В. А. Корнилова, российского флотоводца, вице-адмирала (1852), героя Севастопольской
обороны (1854-1855).

Владимир Алексеевич Корнилов родился в родовом имении Старицкого уезда Тверской губернии в 1806 г. В 1823 г. окончил  Морской кадетский корпус  с производством в чин мичмана. С 1823 г.  – на военно-морской службе, был первым капитаном «Двенадцати апостолов». Отличился в Наваринском сражении 1827 г., будучи мичманом на флагмане «Азов», за что был награжден орденом Святой Анны IV степени с надписью «За храбрость».
С 1849 г. – начальник штаба Черноморского флота. После смерти адмирала М.П. Лазарева в 1851 г. Владимир Алексеевич практически стал командующим Черноморским флотом. Высочайшим Указом его включили в Императорскую свиту, вместе с императором Николаем I он принимал смотры флотов. В 1852 г. Корнилов был произведен в чин вице-адмирала с назначением генерал-адъютантом императора и с оставлением в настоящей должности. Но эти высокие назначения не мешали Корнилову находиться в плаваниях, лично проводить маневры и учения. 
В начале Крымской войны 1853 г., командуя отрядом паровых кораблей, принял участие в Синопском сражении. 
С началом обороны Севастополя 1854-1855 гг. Корнилов руководил обороной северной части Севастополя, а затем практически – всем гарнизоном (Корнилов был назначен начальником штаба войск, расположенных в городе). Честь создания глубокоэшелонированной оборонительной линии, состоящей из семи бастионов, вооруженной 610 орудиями, с личным составом гарнизона, распределенным по дистанциям и готовым встретить неприятеля во всеоружии, принадлежит Корнилову, самому энергичному и самоотверженному человеку из целой плеяды во многом похожих на него защитников Севастополя, которые, как и адмирал, считали: «Отступать нам некуда, позади нас море, впереди – неприятель». 
Отражение первой бомбардировки Севастополя принесло защитникам города сознание своей силы, ощущение победы. Но этот день был омрачен смертельным ранением Владимира Алексеевича Корнилова на Малаховом кургане. Последними словами адмирала были: «Отстаивайте же Севастополь», – после чего он потерял сознание. Рана оказалась смертельной.

27 марта – 130 лет со дня рождения С.М. Кирова (настоящая фамилия Костриков) – российского революционера, советского государственного и политического деятеля. 

Сергей Миронович Костриков родился в городе Уржум Вятской губернии в 1886 г. Окончил Уржумское приходское, а затем – городское училище. Осенью 1901 г.  поступил в Казанское низшее механико-техническое промышленное училище.
В Казани Сергей учился, проходил практику на фабрике, но его все больше захватывала полная романтики и опасностей жизнь революционера. По окончании училища юноша едет в Томск и устраивается там картографом. Однако, увлекшись революционным движением, Сергей так и не получил систематического высшего образования. С 1904 г. он принимает активное участие в агитации и вербовке новых членов в ряды партии большевиков. 
К революции 1905 г.  Киров уже был видной фигурой регионального масштаба. В 1909 г. он уезжает во Владикавказ, где работает в газете «Терек» и возглавляет местную партийную ячейку. В 1912 г. появляется его партийный псевдоним Киров. Первое время он примыкал сначала к меньшевикам, потом к кадетам. На II Всероссийском съезде Советов в 1917 г. Киров знакомится со Сталиным. Последний, став наркомом по национальному вопросу, сразу стал покровительствовать Кирову. 
В гражданскую войну Киров являлся одним из руководителей обороны Астрахани от белогвардейцев. Здесь он окончательно становится верным сталинцем и во всем разделяет курс будущего вождя. Вскоре Киров стал первым секретарем ЦК Компартии Азербайджана. Теперь он часто выступает перед различной аудиторией с речами. Киров-оратор был абсолютно искренен, что особенно подкупало слушателей. Он быстро приобретает множество друзей и сторонников.
В декабре 1925 г. Киров сменил Зиновьева на посту ленинградского градоначальника, и оставался в этой должности вплоть до трагической гибели в начале декабря 1934 г. Горожане ласково называли его «Миронычем». Он стал кумиром Ленинграда. 
Киров был убит 1 декабря 1934 г. террористом Л. Николаевым – 
психически неуравновешенным человеком, с большими неудовлетворенными амбициями, болезненно самолюбивым. Похоронили Кирова на Красной площади в Москве.


12 апреля – 55 лет с первого в истории полёта космонавта Советского Союза Ю.А. Гагарина в открытый космос. 

Этот день люди всей земли назвали «утром космической эры». Имя Юрия Гагарина навсегда вошло в века. 
В этот день в 1961 г. в 9.07 местного времени с полигона Тюра-Там стартовал  космический корабль «Восток» с первым в мире человеком на борту – гражданином СССР старшим лейтенантом Юрием Алексеевичем Гагариным. Ракета-носитель 8 К 72 стартовой массой 287 тонн вывела корабль на орбиту с перигеем 181 км и апогеем 327 км. Министр обороны СССР приказом № 77 присвоил первому космонавту Земли внеочередное звание майора. Полет продолжался 108 минут. Корабль массой 4725 кг совершил посадку юго-западнее г. Энгельса на поле близ деревни Смеловка Саратовской области.
Полету Ю.А. Гагарина предшествовала большая и напряженная работа по подготовке и осуществлению запусков первого спутника, первого живого существа и, наконец, комического корабля в автоматическом режиме с манекеном человека на борту с возвратом спускаемого аппарата на Землю.
Сто восемь минут, которые понадобились для того, чтобы обогнуть нашу планету, были первыми минутами космической эры, и потому они так потрясли и взволновали мир. 
«Космический корабль «Восток» запускает майор Гагарин в историю», «Самое грандиозное достижение человека», «Мы должны снять шапки перед русскими»... Под такими заголовками мировая пресса сообщала о нашем достижении. 
14 апреля Москва торжественно встречала героя. Простой русский парень из Гжатска после своего триумфального полета объехал весь мир, и везде люди приветствовали его с необычайным энтузиазмом.
К сожалению, ему выпала недолгая жизнь. В 1968 г. в тренировочном полете самолет, пилотируемый Гагариным и полковником Серегиным, разбился во Владимирской области.


20 мая – 100 лет со дня рождения Алексея Петровича Маресьева, лётчика, Героя Советского Союза. 

Алексей Маресьев родился в 1916 г. в городе Камышин Саратовской губернии и там же начал свою трудовую деятельность. В 1934 г.  Камышинский райком комсомола направил его на строительство Комсомольска-на-Амуре. Здесь без отрыва от производства Алексей занимается в аэроклубе.
В 1937 г. его призвали в армию. Вначале он служил в 12-ом авиапогранотряде на острове Сахалин, затем был направлен в Батайское авиационное училище им. А. Серова, которое закончил в 1940 г., получив звание младшего лейтенанта. После окончания училища Маресьев был оставлен там инструктором и там же, в Батайске, встретил войну.
В августе 1941 г. он был направлен на Юго-Западный фронт. Его первый боевой вылет состоялся 23 августа 1941 г. в районе Кривого Рога.
В марте 1942 г. он воевал на Северо-Западном фронте. 4 апреля 1942 г. в районе так называемого «Демянского котла» (Новгородская область) в бою с немцами его самолёт был подбит, а сам Алексей тяжело ранен. Совершив вынужденную посадку на территории, занятой немцами, восемнадцать суток раненый в ноги лётчик ползком пробирался к линии фронта. Первыми обнаружили его, еле живого, мальчишки из деревни Плав-Кисловского сельсовета Валдайского района. 
Больше недели колхозники ухаживали за Маресьевым. Нужна была медицинская помощь, но в селе не было врача. В первых числах мая вблизи деревни приземлился самолёт, пилотируемый А. Н. Дехтяренко, и Маресьев был отправлен в Москву, в госпиталь. Врачи вынуждены были ампутировать ему обе ноги в области голени.
Ещё в госпитале Алексей Маресьев начал тренироваться, готовясь к тому, чтобы летать с протезами. Тренировки продолжались в санатории, куда он был направлен в сентябре 1942 г. В начале 1943 г. он прошёл медкомиссию и был направлен в лётную школу, которая находилась в п. Ибреси Чувашской АССР. 
	В феврале 1943 г. Маресьев совершил первый после ранения пробный вылет, а затем добился отправки на фронт. 20 июля 1943 г. во время воздушного боя с превосходящими силами противника он спас жизни 2 советских лётчиков и сбил сразу три вражеских истребителя. Боевая слава о Маресьеве разнеслась по всей 15-й воздушной армии и по всему фронту. В полк зачастили корреспонденты, среди них был будущий автор книги «Повесть о настоящем человеке» Борис Полевой.
24 августа 1943 г. Маресьеву было присвоено звание Героя Советского Союза.
В 1944 году, Маресьев согласился с предложением стать инспектором-лётчиком и перейти из боевого полка в Управление вузов ВВС.
Всего за время войны он совершил 86 боевых вылетов, сбил 11 самолётов врага: четыре до ранения и семь – после ранения.
Умер А.П. Маресьев 18 мая 2001 года в Москве.

8 июня – 90 лет со дня рождения Олега Васильевича Кошевого – одного  из участников и организаторов подпольной антифашистской комсомольской организации «Молодая гвардия», действовавшей в 1942-1943 гг. в  оккупированном гитлеровскими войсками городе Краснодоне Ворошиловградской области Украинской ССР во время Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (1943 г. , посмертно).

Олег Кошевой родился в 1926 г. в городе Прилуках Черниговской области. В 1940 г. Кошевые переехали в город Краснодон. В школе № 1 имени А.М. Горького, где учился Олег, он познакомился с будущими молодогвардейцами: Валерией Борц, Георгием Арутюнянцем, Иваном Земнуховым, которые стали его близкими друзьями. Вместе с Ваней Земнуховым Олег редактировал общешкольную стенгазету, занимался в литературном кружке, выступал в художественной самодеятельности. В альманахе «Юность», который издавался в школе, часто появлялись его рассказы, стихотворения. Кошевой увлекался произведениями М. Горького, Т. Шевченко, Э. Войнич, Н. Островского. Герои любимых книг учили его самому святому чувству – любви к Родине. Когда началась война, Олегу шел шестнадцатый год. Вместе с одноклассниками он работал на колхозных полях, помогал раненым в госпитале, выпускал для них сатирическую газету. В марте 1942 г. его приняли в Ленинский комсомол. Он усиленно готовил себя к защите Родины, изучал боевое оружие, внимательно следил за сообщениями с фронта. Для школы оформлял «молнии» со сводками Совинформбюро, рассказывал о борьбе с фашистами советских воинов. 
В июле Олег эвакуировался, но уйти далеко не удалось и он возвратился  в Краснодон, где уже хозяйничали фашисты, свирепствовал «новый порядок»: расстрелы, аресты ни в чем не повинных людей. 	
В августе 1942 г. в Краснодоне нелегально стали создаваться антифашистские группы из числа активных комсомольцев и молодежи. Одну из таких групп возглавил Олег Кошевой. В конце сентября родилась подпольная комсомольская организация «Молодая гвардия». Для руководства ее деятельностью был создан штаб. В его состав вошел и Олег Кошевой.
Он участвовал во многих боевых операциях: распространении листовок, разгроме вражеских автомашин, сборе оружия, поджоге скирд хлеба, предназначенного для отправки в Германию, осуществлял связь с группами в окрестностях Краснодона, от имени штаба давал им задания.
В начале января 1943 г. в Краснодоне начались аресты. Штаб дал указание всем молодогвардейцам покинуть город, небольшими группами продвигаться к линии фронта. Олег Кошевой безуспешно пытался перейти линию фронта. 11 января 1943 г. поздним вечером обессиленный, уставший, он возвратился в Краснодон, а на следующий день ушел в Боково-Антрацит. Неподалеку от города Ровеньков его задержала полевая жандармерия. Олега доставили сначала в полицию, а затем в Ровеньковское окружное отделение жандармерии. При обыске у него нашли печать «Молодой гвардии», несколько чистых бланков временных комсомольских удостоверений. 
Героически держался Олег Кошевой на допросах. Раскаленным железом, плетьми, самыми изощренными пытками враги не смогли поколебать воли и стойкости молодогвардейца. Во время одной из пыток, превозмогая страшную боль, Олег выкрикнул: «Все равно вы погибнете, фашистские гады! Наши уже близко!» От пережитого в тюремных застенках у шестнадцатилетнего комиссара поседели волосы. Но он остался гордым и непокоренным, не предал своих товарищей и то святое дело, за которое боролся. 
9 февраля 1943 г. гитлеровские палачи расстреляли Олега Кошевого в Гремучем лесу. После освобождения города он был похоронен в братской могиле жертв фашизма в центре города в сквере имени «Молодой гвардии». 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1943 г. члену подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» Олегу Васильевичу Кошевому посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

29 июня – 110 лет со дня рождения Ивана Даниловича Черняховского – советского военачальника, генерала армии, дважды Героя Советского Союза (1943,1944).

Иван Данилович Черняховский родился в 1906 г. в городе Умань.
В шестнадцатилетнем возрасте вступил в комсомол. Через два года был направлен на учебу в Киевскую артиллерийскую школу, по окончании которой был распределен в артиллерийский полк на должность командира взвода. Затем Черняховский стал командовать батареей.
 Начал Великую Отечественную войну Иван Данилович командиром 
28-й танковой дивизии. Летом 1942 г. получил под свое командование 18-й танковый корпус. Его хорошие командные качества, знания и умелое управление воинским соединением были отмечены высшим военным руководством, и в июле 1942 г. Черняховский назначается командующим 
60-й армией. С апреля 1944 г. Иван Данилович Черняховский принимает командование войсками Западного фронта, переименованного затем в 3-й Белорусский фронт. Он стал самым молодым командующим фронтом, к тому времени ему исполнилось всего 37 лет.
На дважды Героя Советского Союза генерала армии И.Д. Черняховского был готов приказ о присвоении ему звания «Маршал Советского Союза». 
И.В. Сталину оставалось только его подписать, но... не успели. 18 февраля 1945 г.  генерал армии И.Д. Черняховский был тяжело ранен на окраине города Мельзак (ныне Польша) и в тот же день скончался. Похороны состоялись 20 февраля 1945 г. в Вильнюсе на центральной площади Ожешкенес. В Москве в этот день прогремело 34 залпа из 124 орудий. Кстати, с августа 1943 г. Москва салютовала в ознаменование побед советского оружия 363 раза, из них 33 – в честь побед  войск под руководством молодого и талантливого генерала. 34-й залп оказался последним, но Черняховский его уже не услышал.
Иван Данилович прошел войну от начала и почти до конца, и был награжден: орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденами Кутузова I степени, Богдана Хмельницкого I степени.

15 августа – 120 лет со дня рождения Ионы Эммануиловича Якира – советского военачальника, командарма 1 ранга (1935).)

Иона Эммануилович Якир родился  в 1896 г.  в Кишиневе в семье провизора. Трудовую деятельность начал в 1915 г. После Февральской революции 1917 г. вступил в РСДРП(б), вел антивоенную пропаганду в Кишиневе. В декабре 1917 г.  был избран членом Бессарабского совета, губернского комитета партии и ревкома.
В Красной Армии – с сентября 1918 г. В период Гражданской войны в России в 1918–1922 гг. – член РВС 8-й армии, командовал дивизией, группой войск на Южном и Юга-Западном фронте.
В 1921-1924 гг. – командующий войсками Крымского и Киевского военных районов и Киевского военного округа. В 1924-1925 гг. – начальник Главного управления военно-учебных заведений РККА. В 1925-1937 гг. – командующий войсками ряда военных округов (с перерывом в 1927-1928 гг. – учился в Высшей военной академии германского генерального штаба). Член РВС СССР (1930-1934), с 1936 г. – член Военного совета Наркомата обороны СССР.
В период необоснованных репрессий 28 мая 1937 г. был арестован по обвинению в участии в так называемом военно-фашистском заговоре в РККА. В состав центра заговора помимо Якира вошли его глава – М.Н. Тухачевский, командарм I ранга И.П. Уборевич, комкоры А.И. Корк, Р.П. Эйдеман, Б.М. Фельдман, В.М. Примаков и В.К. Путна, а также покончивший жизнь самоубийством 30 мая 1937 начальник политуправления РККА армейский комиссар I ранга Я.Б. Гамарник.
Следствие велось поспешно и было закончено уже 9 июня 1937.
11 июня 1937 г. специальное судебное присутствие Верховного суда СССР в составе В.В. Ульриха, Маршалов Советского Союза В.К. Блюхера и С.М. Буденного, командармов Я.И. Алксниса, Б.М. Шапошникова, И.П. Белова, П.Е. Дыбенко и Н.Д. Каширина рассмотрело дело о военно-фашистском заговоре  и приговорило его участников к расстрелу. Приговор был приведен в исполнение на следующий день. И.Э. Якир был реабилитирован в 1957 г.
29 сентября – 110 лет со дня рождения композитора Дмитрия Дмитриевича Шостаковича – русского композитора, пианиста, педагога и общественного деятеля, одного из крупнейших композиторов XX века.

Дмитрий Дмитриевич Шостакович родился в 1906 г. в Петербурге. 
Будущий композитор обучался в Петроградской консерватории, где его учителями были Штейнберг, Соколов, Николаев. Первая симфония Шостаковича послужила его дипломной работой. С 1937 г. композитор стал преподавать в Ленинградской консерватории, через два года став профессором.
Д. Шостаковичем было создано 12 симфоний, 24 прелюдии для фортепьяно, написана музыка к операм, балетам, кинофильмам, спектаклям. Особенно велико значение Шостаковича как симфониста.
В 1940 г. он начинает работу над Седьмой симфонией. Для Шостаковича блокадная симфония (седьмая, написанная в блокадном Ленинграде) имела особое значение. Симфония посвящена Ленинграду. В ее первой части отражено то, что особенно потрясло людей в первые дни войны: контраст вчерашней мирной жизни и страшного, разрушительного, смертоносного натиска войны.
Величайшая находка композитора – тема нашествия. Короткая, простенькая мелодия не то марша, не то какой-то легкомысленной песенки, повторяясь много-много раз, с включением все новых и новых инструментов, превращается в образ бесчеловечной, механической, а потому особенно страшной разрушительной силы.
В первой части нет еще (и быть не могло) образа победы. Но есть образ воли к жизни, воли, рожденной в страданиях и борьбе. Две средние части симфонии проходят как воспоминание о прошлом, обо всем, что дорого людям. Это красота жизни, природы, Родины, красота, которой грозит гибель. А финал – это снова борьба, напряжение всех сил, воля к победе. И когда возвращается одна из мирных тем первой части, то она воспринимается как образ не прошлого, а будущего. Образ мира, обретенного вновь, выстраданного и завоеванного.
Прозвучав в 1942 г., она призвана была привнести в военную жизнь страны гордость за страну, желание бороться. Эта симфония стала музыкальным памятником Великой Отечественной войне.
С 1943 г. Шостакович начинает преподавать в Московской консерватории. Дальнейшими событиями в биографии Дмитрия Дмитриевича Шостаковича стало участие в жюри в конкурсе имени Баха. В этот период творчество Д. Шостаковича расцветает: им написано множество концертов, оперетт, симфоний.
Умер Шостакович 9 августа 1975 г. 



30 октября – 320 лет со дня создания регулярного Российского флота.

30 октября 1696 г. Боярская дума по настоянию Петра I приняла указ,  в котором говорилось о переселении в Азов 3000 семей из низовых городов
и создании там гарнизона в 3000 московских стрельцов и городовых солдат и 400 конных, до полного заселения содержать войско из 6000 человек, а в отношении флота – «морским судам быть!» И уже 4 ноября 1696 г. было заложено строительство Азовского флота.
Таким образом, дату написания слов «Морским судам быть» и приняли за день создания Российского регулярного флота.
Благодаря наличию флота, русские моряки внесли значительный вклад в географические открытия. Так, в 1740 г. был основан Петропавловск-Камчатский, к чему приложили усилия В. Беринг и А. Чириков. Спустя год ими же был открыт пролив, через который они достигли западного побережья континента Северной Америки.
У мореплавателей Беринга и Чирикова эстафету географических открытий, имеющих огромное значение для страны, науки и экономики, подхватили такие русские мореплаватели как Е.В. Путятин, Ф.Ф. Беллинсгаузен, М.П.  Лазарев, В.М. Головнин.
Уже во второй половине XVIII века Российский военно-морской флот настолько окреп и возрос, что занимал 3-е в мире место по количеству боевых кораблей. Мастерство и тактика боевого поведения на море постоянно совершенствовалась, и благодаря этому русские моряки одерживали победы в морских сражениях. Подвиги адмиралов Ф.Ф. Ушакова, П.С. Нахимова, Г.А. Спиридова, Д.Н. Сенявина, В.И. Истомина, Г.И. Бутакова, В.А. Корнилова и С.О. Макарова вошли в историю военно-морского флота, как яркие, блестящие действия талантливых флотоводцев.
К началу ХIХ века Российский военно-морской флот состоял из Балтийского, Черноморского флотов, Беломорской, Каспийской и Охотской флотилий. Впереди по величине были Великобритания и Франция.
В 1802 г. было создано Министерство морских сил, которое позже переименовали в Морское министерство.
Показал свои геройские корни флот и в тяжелые годы Великой Отечественной войны. Советские военные суда били фашистов на море, а также на суше и в небе, надежно прикрывая фронтовые фланги.
Отличились и воины морских пехотных частей, и морские летчики, и моряки-подводники.
Боевыми действиями на морях руководили адмиралы А.Г. Головко, С.Г. Горшков, И.С. Исаков, Ф.С. Октябрьский, И.С. Исаков, И.С. Юмашев, Л.А. Владимирский и Н.Г. Кузнецов.
Современный Военно-морской флот России обладает надежной боевой техникой – атомными подводными лодками, мощными ракетными крейсерами, противолодочными кораблями, самолетами морской авиации и десантными судами.
Моряк – профессия не из легких, но всегда пользуется уважением.
20 октября также празднуется и профессиональный праздник моряков-надводников.


29 ноября – 110 лет со дня рождения Романа Лазаревича Кармена – выдающегося советского кинодокументалиста, фронтового оператора, педагога, профессора, народного артиста СССР (1966),  Героя Социалистического Труда (1976), лауреата Ленинской премии (1960), трех Сталинских премий (1942, 1947, 1952) и Государственной премии СССР (1975). 
Роман Лазаревич Кармен  родился в 1906 г. в Одессе в семье известного писателя Л. О. Кармена. В 1932 г. окончил операторский факультет ВГИКа, но его первые киноработы появились ещё в 1929 г. В 1930 г. вышел, ставший очень популярным в те годы сюжет «Фабрика-кухня». После окончания обучения Р.Л. Кармен начал работать на Центральной студии документальных фильмов. Работал как фоторепортёр для журнала «СССР на стройке».
Кармен много снимал документальных фильмов о войне. Известность к нему пришла после его поездки в Испанию во время гражданской войны (1936-39). Кадры, снятые на испанских фронтах  операторами Р. Карменом и Б.К. Макасеевым, монтировались в специальные выпуски кинохроники – «К событиям в Испании».
Р. Кармен снимал на фронтах Великой Отечественной войны во время сражений под Москвой и под Ленинградом. В феврале 1943 г. он снимал сдачу в плен фельдмаршала Паулюса под Сталинградом, а 9 мая 1945г.  в Берлине – подписание акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.
В 1950-1970 гг. Кармен работал во Вьетнаме, Китае, Бирме, Индии, Индонезии. Много снимал в Южной Америке.
Среди известных работ Р.Л. Кармена такие фильмы, как «Испания», (1939); «Разгром немецких войск под Москвой», (1942); «Ленинград в борьбе», (1942); «Берлин», (1945); «Суд народов», (1946, о Нюрнбергском процессе); «Повесть о нефтяниках Каспия», (1953); «Вьетнам», (1955); «Утро Индии», (1956); «Широка страна моя…», (1958 – первый советский панорамный фильм); «Покорители моря», (1959); «Пылающий остров» (1961) год; «Великая отечественная», (1965); «Гренада, Гренада, Гренада моя…», (1968, совместно с Константином Симоновым); «Товарищ Берлин», (1969); «Пылающий континент», (1972).
Роман Кармен имел огромное влияние на документальное кино Советского Союза, с 1960 г. преподавал во ВГИКе, возглавлял кафедру режиссуры документального кино ВГИКа. С 1970 г. –профессор, автор ряда книг и множества статей для газет и журналов. С 1965 г. – секретарь правления Союза кинематографистов СССР.
Роман Кармен умер 28 апреля 1978 г. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.
Снятые им фильмы останутся навсегда немеркнущим символом нашей эпохи.

1 декабря – 120 лет со дня рождения Георгия Константиновича Жукова – Маршала Советского Союза, в 1955-1957 гг.  министра обороны СССР. Четырежды Героя Советского Союза, кавалера двух орденов «Победа», советских и иностранных орденов и медалей.
К.Г. Жуков  родился в 1896 г. в деревне Стрелковке Калужской губернии.  Закончил церковно-приходскую школу с «похвальным листом», затем сдал экзамены за полный курс городского училища. 
В 1915 г. Георгий Жуков был призван на фронт кавалеристом в драгунский полк.. За свою боевую службу он получил два Георгиевских креста. После Февральской революции 1917 г. сослуживцы по эскадрону избрали Жукова председателем солдатского комитета и делегатом полкового Совета. 
В августе 1918 г. Жуков пошёл добровольцем в кавалерию Красной Армии. Сражался против Колчака, Деникина, Врангеля. 1 марта 1919 г. вступил в партию большевиков. Окончил курсы красных командиров. Командиром  эскадрона принимал участие в подавлении Тамбовского восстания в 1920-21 гг. под руководством М.Н. Тухачевского, за что получил свой первый орден Красного Знамени.
После Гражданской войны он закончил Высшую кавалерийскую школу в Ленинграде. В 1930 г. Жукова назначили командиром кавалерийской бригады в дивизии, которой командовал будущий маршал Константин Рокоссовский. Уже в эти годы сформировался характерный для Жукова крайне жесткий стиль поведения. Впоследствии он признавал, что «иногда был излишне требователен и не всегда сдержан и терпим к проступкам своих подчиненных», «недостаточно был снисходителен к человеческим слабостям».
В 1933 г. Жуков получил назначение командиром кавалерийской дивизии в Белорусском военном округе, которую вывел из кризисного состояния. В 1937 г. его назначили командиром кавалерийского корпуса, а в конце 1938 г. – заместителем командующего войсками Белорусского военного округа.
В 1939 г. за победу на Халхин-Голе Г. Жуков получил свою первую звезду Героя Советского Союза. 
В январе 1941 г. после ряда удачных маневров, успешного выступления на совещании высшего командного состава армии о «характере современной наступательной операции» и военно-стратегической игры Сталин назначил Жукова начальником Генерального штаба. 
В ходе Великой Отечественной войны Жуков занимал ответственные посты в руководстве Вооруженных Сил  СССР. Так, в разное время Жуков являлся начальником Генерального штаба РККА (февраль-июль 1941 г.), членом Ставки Главного командования (с 23 июня 1941 г.), Ставки Верховного Командования (с 10 июля 1941 г.), Ставки Верховного Главнокомандования (с 8 августа 1941 г.). 26 августа 1942 г. Георгий Константинович назначен заместителем Верховного Главнокомандующего, с 27 августа 1942 г. – первым заместителем Народного комиссара обороны СССР. Он командовал фронтами: Резервным, Ленинградским, Западным (одновременно был главкомом Западного направления), Первым Украинским, Первым Белорусским. На заседании Главного военного совета летом 1946 г. его обвинили в занижении военных заслуг Сталина и преувеличении собственной роли в ходе войны. Недовольство партийного руководства вызвало также то, что Жуков выступал за ограничение роли политкомиссаров в армии, видя в их существовании нарушение принципа военного единоначалия. В результате опальный маршал был смещен с поста главкома, выведен из ЦК и отправлен руководить Одесским военным округом.
После войны маршал занимал пост Главкома сухопутных войск, командовал Одесским, затем Уральским военными округами. В 1953 г. стал первым заместителем министра обороны СССР, а с 1955-1957гг. – министром обороны СССР. В 1957 г. он был исключён из состава ЦК партии, снят со всех постов в армии и в 1958 г.  отправлен на пенсию.
 Последующие 17 лет жизни Жуков провел в отставке. В 1969 г. вышла книга Г. Жукова «Воспоминания и размышления», которая имела необычайный успех. В 1973 г. Жукова впервые снова пригласили на официальное мероприятие. Это было празднование Дня Победы в Кремлёвском Дворце съездов. Тысячи собравшихся ветеранов войны поднялись с мест и под крики «Слава Жукову!» устроили ему овацию. 
18 июня 1974 г. Георгий Константинович Жуков скончался.


	19 декабря – 110 лет со дня рождения Леонида Ильича Брежнева – советского государственного и политического деятеля.
Леонид Ильич Брежнев родился в 1906 г. на Украине, в селе Каменское. Окончил Днепродзержинский металлургический институт (1935). С 1937 г. – на партийной работе. 
С началом Великой Отечественной войны активно участвовал в мобилизации населения в Красную Армию, занимался эвакуацией промышленности. Затем проходил службу на политических должностях в действующей армии. В 1943 году участвовал в освобождении Новороссийска. В период подготовки операции по освобождению города неоднократно посещал с морским десантом окружённый с суши врагом плацдарм Малая земля на западном берегу Цемесской бухты. За освобождение Новороссийска был награждён орденом Отечественной войны I степени.
С июня 1945 года Леонид Брежнев – начальник политуправления 4-го Украинского фронта, затем – начальник политуправления Прикарпатского военного округа.
На Параде Победы 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве 
Л.И. Брежнев был комиссаром сводного полка 4-го Украинского фронта, шёл во главе колонны вместе с командующим фронтом генералом армии А.И. Ерёменко.
По окончании военных действий Брежнев успешно строил политическую карьеру. Он последовательно работал на должностях секретаря обкома Украины, и Молдавии. С 1952 г. становится членом Президиума ЦК, а после прихода к власти Н. Хрущева, назначается секретарем коммунистической партии Казахстана.
Генеральный секретарь ЦК КПСС (1966-1982), одновременно с 1977 г. – Председатель Президиума Верховного Совета СССР, с 1964 г. – Председатель Совета Обороны СССР.
Маршал Советского Союза (1976), четырежды Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда. 
Похоронен в Москве на Красной площади у Кремлевской стены. 



21 декабря – 120 лет со дня рождения Константина Константиновича Рокоссовского – Маршала Советского Союза (1944), Дважды Героя Советского Союза (1944, 1945), маршала Польши (1949), одного из крупнейших полководцев Второй мировой войны.

К.К. Рокоссовский родился в 1896 г. в городе Великие Луки, в семье машиниста. Отец его был поляком, мать – русской. Вскоре семья переехала в столицу Польши – Варшаву. В 15 лет он остался круглым сиротой.  
С началом Первой мировой войны Рокоссовский отправился на фронт рядовым русской армии, вскоре получил офицерское звание и стал унтер–офицером. В своем Каргопольском драгунском полку он служил вплоть до октября 17-ого года.
После октябрьских событий Рокоссовский записался в Красную Армию. Был помощником начальника отряда, потом командовал кавэскадроном и отдельным кавдивизионом. За боевые действия против армии Колчака был награжден орденом Красного Знамени. Окончил кавалерийские курсы усовершенствования комсостава. После работал инструктором, в 1929 г. воевал в Китае.
В 1937 г. К. Рокоссовский стал жертвой сталинских репрессий. Был арестован по сфабрикованному делу, обвинен в связях с иностранной разведкой. Виновным, несмотря на пытки,  Рокоссовский себя не признал и в 1940 г. вышел на свободу и  даже был восстановлен в правах.
С началом Великой Отечественной войны, он командовал 9-ым механизированным корпусом. Летом 1941 г. – 4-й армией. Во время битвы за Москву Рокоссовский командовал  16-й армией и руководил обороной подмосковных городов: Волоколамска, Солнечногорска, Яхромы. 
Летом 1942 г. он был назначен командующим Брянским фронтом, участвовал в контрнаступлении советских войск под Сталинградом. Его умение вести боевые действия сыграло большую роль, в успехе операции. 
В 1943 г. Рокоссовский руководил Центральным фронтом, который под его командованием начал оборонительные сражения на Курской дуге. Также руководил освобождением Белоруссии, воплощая в жизнь план Ставки – «Багратион» – одной из крупнейших операций Второй мировой войны. Позже его перевели руководить вторым Белорусским фронтом. На новой должности, Константин Константинович провел несколько удачных операций, внеся еще больший вклад в успех общего дела.
После окончания войны Рокоссовский командовал Парадом Победы в Москве, принимал  парад – маршал Жуков. В послевоенные годы маршал Константин Константинович был главнокомандующим войск СССР располагавшимся в Польше. В 1949-1956 гг. – министром обороны Польши. Позже занимал различные государственные должности, был заместителем министра обороны СССР (1958-1962). Константин Рокоссовский – значимая историческая фигура ХХ века. Он был замечательным полководцем и отличным человеком. 
Умер дважды Герой Советского Союза 3 августа 1968 г.
Годовщины жизни 
известных людей  



Январь
27 января – 190 лет со дня рождения писателя М.Е. Салтыкова-Щедрина  (1826-1889)
Февраль
12 февраля – 135 лет со дня рождения великой балерины А.П. Павловой (1881-1931)
17 февраля – 110 лет со дня рождения поэтессы А.Л. Барто (1906-1981)
Март
2 марта – 85 лет со дня рождения политика М. С. Горбачева (род. в 1931 г.)
24 марта – 110 лет со дня рождения певицы К.И.  Шульженко (1906-1984) 
29 марта – 80 лет исполняется кинорежиссеру С. С. Говорухину (родился в 1936 г.)
Апрель
6 апреля – 180 лет со дня  рождения хирурга Н.В. Склифосовского (1836-1904)
15 апреля – 130 лет со дня рождения поэта Н.С.  Гумилева (1886-1921)
23 апреля – 125 лет со дня рождения композитора  С.С. Прокофьева (1891-1953)
Май
15 мая – 125 со дня рождения писателя М.А. Булгакова (1891-1940)
Июнь
3 июня  – 140 лет со дня рождения знаменитого хирурга Н.Н. Бурденко (1876-1946) 
[bookmark: _GoBack]17 июня – 105 лет со дня рождения писателя Н.А. Некрасова (1821-1878)
Июль
1 июля – 115 лет со дня рождения поэта В. А. Луговского (1901-1957)
5 июля – 115 лет со дня рождения  режиссера С.В.  Образцова (1901-1992) 
6 июля  – 220 лет со дня рождения русского царя Николая Павловича Романова (Николая I), (1796-1855) 
Август
6 августа – 160 лет со дня рождения художника-передвижника  А.М. Васнецова  (1856-1933)
27 августа – 120 лет со дня рождения незабываемой актрисы  Ф.Г.  Раневской (1896-1984) 

Сентябрь
29 сентября – 110 лет со дня рождения композитора Д.Д. Шостаковича (1906-1975)

Октябрь
1 октября – 225 лет со дня рождения писателя С.Т. Аксакова 
(1791-859)
Ноябрь
11 ноября – 195 лет со дня рождения писателя  Ф. М. Достоевского (1821-1881)
19 ноября – 305 лет со дня рождения великого русского ученого М.В. Ломоносова (1711-1765) 
Декабрь
12 декабря – 250 лет со дня рождения  историка и писателя Н.М. Карамзина (1766-1826)
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