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Всякое явление, будь то открытие, знаменательное сражение, написание книги, картины, создание музыкального шедевра, которое стало достоянием поколений, имеет свою дату отсчета с момента создания.

Для того, чтобы со временем не пропал интерес людей к указанным явлениям и определена целая система поддержания интереса к ним, в том числе – знаменательные и юбилейные даты.

Для нас – армейских культурологов – естественным является прославление знаменательных дат в жизни армии.

Прежде всего следует обратить внимание на даты, связанные с именами полководцев: 290 лет со дня рождения П.А. Румянцева-Задунайского, 285 лет со дня рождения А.В. Суворова, 675 лет со дня рождения Д.И. Донского, 270 лет со дня рождения Ф.Ф. Ушакова, 130 лет со дня рождения М.В. Фрунзе, 115 лет со дня рождения В.И. Чуйкова, 95 лет со дня рождения трижды Героя Советского Союза И.Н. Кожедуба.
Внимательно ознакомившись с календарем, вы найдете много интересных, поучительных дат, которые являются вехами истории страны. Через эти даты мы можем проследить как жили и развивались наши предки, что они почитали и чем они дорожили. Изучив все это, можно прийти к выводу – жили ради страны и для страны, для своего народа.

Наша задача всеми доступными формами и методами прославлять героическое прошлое, внедрять в сознание военнослужащих необходимость самопожертвования во имя Родины.

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ
15 января – 290 лет со дня рождения Петра Александровича Румянцева-Задунайского (1725-1796 гг.).
Русский полководец, генерал-фельдмаршал (1770 г.). Участник русско-шведской войны 1741-1743 гг. С 1743 года – командир Воронежского пехотного полка. Во время Семилетней войны в 1756-1763 годах, командуя бригадой, затем дивизией, отличился в сражениях под Грос-Егерсдорфом (1757 г.) и Кунерсдорфом (1759 г.), где русские войска нанесли сокрушительное поражение прусской армии Фридриха II. В 1761 году во главе корпуса успешно руководил осадой и взятием крепости Кельберг. В 1764-1796 годах, не оставляя военной деятельности, был президентом Малороссийской коллегии и генерал-губернатором Малороссии. С началом русско-турецкой войны 1768-1774 годов командовал 2-й, а с 1769 году – 1-й армиями. В 1770 году русские войска под его командованием разгромили турецкую армию в сражениях при Рябой Могиле, Ларге и Кагуле, за что Румянцев был награжден орденом Святого Георгия 1-й степени. За победы над турецкими войсками в 1775 году получил почетное добавление к фамилии – Задунайский, жезл, украшенный алмазами, орден Святого Апостола Андрея Первозванного, была выпущена медаль с изображением Румянцева.
В русско-турецкой войне 1787-1791 годов командовал 2-й армией, награжден орденом Святого Владимира 1-й степени. Внес большой вклад в создание русской регулярной армии. Многие положения и рекомендации Румянцева, изложенные им в «Инструкции» (1761 г.), «Обряде службы»

 (1770 г.) и «Мыслях» (1777 г.), нашли свое воплощение при разработке уставов русской армии и ее развитии во второй половине XVIII века.
Блистательно продемонстрировал в знаковых сражениях Семилетней и двух русско-турецких войн действенность сформулированных им принципов наступательной стратегии и тактики. Его по праву считают основоположником российской военной доктрины.
2 февраля – 130 лет со дня рождения Михаила Васильевича Фрунзе 
(1885-1925 гг.), полководца, государственного деятеля.
Советский военно-политический деятель, один из руководящих работников Красной Армии периода Гражданской войны и первой половины 1920-х гг. М.В. Фрунзе приобрел статус победителя Колчака, уральских казаков и Врангеля, покорителя Туркестана, ликвидатора петлюровцев и махновцев.

На основе обобщения опыта Первой мировой  и Гражданской  войн и учёта развития техники М. В. Фрунзе создал ряд фундаментальных военно-теоретических трудов: «Реорганизация Рабоче-Крестьянской Красной Армии» (1921 г.), «Единая военная доктрина и Красная Армия» (1921 г.), «Фронт и тыл в войне будущего» (1924 г.) и др. Военно-теоретические взгляды М.В. Фрунзе оказали определяющее влияние на формирование единой советской военной доктрины, развитие военной науки и военного искусства в середине 20-х гг. Под руководством Фрунзе проводилась военная реформа 1924-1925 гг. – сокращение численности армии, введение принципа единоначалия, реорганизация военного аппарата и политического управления Красной Армии, сочетание в структуре Вооруженных Сил постоянной армии и территориально-милиционных формирований. При активном участии Фрунзе были заложены основы теории оперативного искусства Советской Армии. С января 1925 председатель РВС СССР и нарком по военным и морским делам. Член ВЦИК, Президиума ЦИК СССР. С 1921 г. член ЦК РКП(б), с 1924 г. кандидат в члены Политбюро ЦК. Похоронен на Красной площади.
12 февраля – 115 лет со дня рождения Василия Ивановича Чуйкова (1900-1962 гг.), Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза.
Выдающийся советский военачальник, участник Гражданской войны, Маршал Советского Союза (1955 г.), дважды Герой Советского Союза 
(1944 г., 1945 г.). В Великую Отечественную войну командовал 62-й (8-й гвардейской) армией, особо отличившейся в боях за Сталинград, затем при форсировании Днепра, в штурме Запорожья, Висло-Одерской и Берлинской операциях.

В Берлине В.И. Чуйкова называли «генералом штурма». Части 
В.И. Чуйкова вместе с войсками других армий в короткий срок разгромили силы противника, сосредоточенные в городе. «Каждый шаг здесь стоил нам труда и жертв, – вспоминал впоследствии Василий Иванович. – Бои за этот последний район обороны третьего рейха отмечены массовым героизмом советских воинов. Камни и кирпичи развалин, асфальт площадей и улиц немецкой столицы были политы кровью советских людей. Да каких! Они шли на смертный бой в солнечные весенние дни. Они хотели жить. Ради жизни, ради счастья на земле они прокладывали дорогу к Берлину через огонь и смерть от самой Волги».

После окончания войны В.И. Чуйков продолжил службу в советских войсках на территории капитулировавшей Германии. С июля 1946 г. – заместитель, затем первый заместитель, с марта 1949 г. – Главнокомандующий Группой советских оккупационных войск в Германии.  С ноября 1949 г. по май 1953 г. – также председатель контрольной комиссии в Германии.

В 1948 г. Чуйкову было присвоено воинское звание генерала армии, а в 1955 г. – Маршала Советского Союза.
В 1964-1972 гг. начальник Гражданской обороны СССР. Им проделана огромная работа по созданию, становлению и развитию системы общегосударственных оборонных мероприятий.
Скончался Иван Васильевич 18 марта 1982 г. Согласно собственному завещанию, он был похоронен на Мамаевом кургане у подножья монумента «Родина-мать» в Волгограде. Именем В.И. Чуйкова названа одна из центральных улиц Волгограда – именно та, по которой проходила передовая линия обороны 62-й армии.

24 февраля – 270 лет со дня рождения Федора Федоровича Ушакова 
(1745-1817 гг.), флотоводца, адмирала, одного из создателей Черноморского флота.
Федор Федорович Ушаков – великий русский флотоводец, адмирал, командующий Черноморским флотом не знал поражений в морских битвах.

Основными чертами тактики Ушакова были: применение единых походно-боевых порядков, выделение резерва («эскадры кайзер-флага»), решительное сближение с противником на короткую дистанцию без перестроения боевого порядка, сосредоточение основных усилий против флагманских кораблей противника, сочетание прицельного артиллерийского огня и маневра, преследование противника до полного его уничтожения или взятия в плен. Придавая большое значение морской и огневой выучке личного состава, Ушаков был сторонником суворовских принципов воспитания подчиненных.
Наряду с боевыми подвигами, Ф. Ушаков показал высокие административные способности. По отзыву историков, административные способности Ф.Ф. Ушакова и умение взяться за всякое дело, способствовали тому, что за 15 лет его пребывания в Севастополе не только новый черноморский порт сделался надежным убежищем для флота, но и сам город достиг внушительных размеров.
За взятие крепости и острова Корфу Федор Федорович был произведен в адмиралы, кроме того, получил награды от турецкого султана и неаполитанского короля.

Являясь во время пребывания в Средиземном море представителем России, Ушаков обнаружил много политического такта, природного ума, дипломатического искусства, и, благодаря своим способностям, находил выходы из самых затруднительных положений вдали от родины среди чужих народов. В Ушакове отразился дух тех исторических самородков, какими было ознаменовано царствование Екатерины II, и которыми создана слава ее века, выдвинувшая Россию на передний план в ряду европейских держав. Подобно многим другим выдающимся деятелям царствования Екатерины II, Ушаков умел успешно приложить свои дарования ко всему, чего бы ни требовала от него польза Отечества. Для служения Родине он отдал все свои силы, всю свою личную жизнь, а свое достояние передал в дар отечеству.

Деятельность адмирала Ф.Ф. Ушакова оставила глубокий след в истории развития морского могущества русского государства, и он по справедливости должен был занять подобающее место в ряду исторических лиц нашего Отечества. Именно поэтому 30 ноября 2000 г. стало поистине историческим для Военно-Морского Флота России. Решением Комиссии по канонизации Русской Православной Церкви выдающийся флотоводец Федор Федорович Ушаков причислен к лику местночтимых святых Саранской епархии. Так русские военные моряки после совершения чина церковного прославления адмирала российского флота благоверного боярина Федора Ушакова обрели своего небесного покровителя. Его ратный путь и морские победы навечно вписаны в скрижали отечественной истории, а преданность службе, вере и Отечеству – пример служения для многих поколений русских воинов.

Уже в наши дни Русская Православная Церковь причислила его к общецерковным святым в лике праведных.

21 марта – 190 лет со дня рождения Александра Федоровича Можайского (1825-1890 гг.), контр-адмирала, изобретателя-авиастроителя.
Александр Федорович Можайский – российский морской офицер посвятил свою жизнь созданию летательного аппарата тяжелее воздуха. Исторические документы неопровержимо доказывают, что первый в мире самолет был создан в России. Он изучил труды своих предшественников, развил и дополнил их, используя свои теоретические познания  и практический опыт. А.Ф. Можайский построил и испытал первый самолет на двадцать лет раньше американцев братьев Райт, которым до последнего времени совершенно незаслуженно приписывалось это изобретение.
Несмотря на крайне неблагоприятную для него обстановку: ограниченность материальных и технических возможностей, а также недоверие к его работам со стороны военно-бюрократического аппарата царской России, А. Ф. Можайский сумел найти в себе духовные и физические силы для завершения постройки первого в мире самолета. Это был творческий подвиг навеки прославивший нашу Родину.
Основываясь на опытах А.Ф. Можайского, русские инженеры-конструкторы создали в 1913 г. на Балтийском заводе в Петербурге тяжелый самолет «Русский витязь». Вслед за ним в 1914 г. была построена серия самолетов типа «Илья Муромец» улучшенной конструкции. Это был первый в мире тяжелый многомоторный бомбардировщик с моторами, расположенными в крыле. Исключительным по своим качествам оказался самолет-гигант «Святогор», спроектированный в 1915 г. конструктором В.А. Слесаревым. 
Наш народ свято хранит память о А.Ф. Можайском – родоначальнике авиации. Его имя записано на страницах истории рядом с именами талантливейших людей нашей страны, завоевавших приоритет отечественной мысли в самых различных областях науки и техники.
16 апреля – 70 лет со дня начала Берлинской операции.
Берлинская стратегическая наступательная операция – одна из последних стратегических операций советских войск на европейском театре военных действий, в ходе которой Красная Армия заняла столицу Германии и победно завершила Великую Отечественную войну и Вторую мировую войну в Европе. Операция продолжалась 23 дня – с 16 апреля по 8 мая 1945 года, в течение которых советские войска продвинулись на запад на расстояние от 100 до 220 км. Ширина фронта боевых действий – 300 км.
В 12 часов дня 25 апреля замкнулось кольцо вокруг Берлина, когда 6-й гвардейский мехкорпус 4-й гвардейской танковой армии форсировал реку Хафель и соединился с частями 328-й дивизии 47-й армии генерала Перхоровича. К тому времени, по оценке советского командования, гарнизон Берлина насчитывал не менее 200 тысяч человек, 3 тысячи орудий и 250 танков. Оборона города была тщательно продумана и хорошо подготовлена. Особую прочность ей придавали массивные каменные постройки с большой толщиной стен. Окна и двери многих зданий заделывались и превращались в амбразуры для ведения огня. Улицы перекрывались мощными баррикадами толщиною до четырёх метров. Обороняющиеся имели большое количество фаустпатронов, которые в обстановке уличных боев оказались грозным противотанковым оружием. 
К 26 апреля в штурме Берлина принимали участие шесть армий 1-го Белорусского фронта (47-я, 3-я и 5-я ударные, 8-я гвардейская, 1-я и 2-я гвардейские танковые армии) и три армии 1-го Украинского фронта (28-я, 3-я и 4-я гвардейские танковые). Учитывая опыт взятия крупных городов, для боёв в городе создавались штурмовые отряды в составе стрелковых батальонов или рот, усиленных танками, артиллерией и сапёрами. Действия штурмовых отрядов, как правило, предварялись короткой, но мощной артиллерийской подготовкой.

К 27 апреля в результате действий глубоко продвинувшихся к центру Берлина армий двух фронтов группировка противника в Берлине вытянулась узкой полосой с востока на запад на  16 километров в длину и 2-3, в некоторых местах 5 километров в ширину. Бои в городе не прекращались ни днем, ни ночью. Квартал за кварталом советские войска «прогрызали» оборону противника. Так, к вечеру 28 апреля, части 3-й ударной армии вышли в район рейхстага. На рассвете 30 апреля штурмом ценой немалых потерь было захвачено здание министерства внутренних дел, соседствовавшее со зданием парламента. Путь на рейхстаг был открыт.

30 апреля 1945 г. в 21.30 части 150-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора В. М. Шатилова и 171-й стрелковой дивизии под командованием полковника А. И. Негоды штурмом овладели основной частью здания рейхстага. Оставшиеся гитлеровские части оказывали упорное сопротивление. Драться приходилось за каждое помещение. Ранним утром 1 мая над рейхстагом был поднят штурмовой флаг 150-й стрелковой дивизии, однако бой за рейхстаг продолжался ещё весь день, и только в ночь на 2 мая гарнизон рейхстага капитулировал.

1 мая в руках немцев остались только Тиргартен и правительственный квартал. Здесь располагалась имперская канцелярия, во дворе которой находился бункер ставки Гитлера. В ночь на 1 мая по предварительной договорённости в штаб 8-й гвардейской армии прибыл начальник генерального штаба немецких сухопутных войск генерал Кребс. Он сообщил командующему армией генералу В. И. Чуйкову о самоубийстве Гитлера и о предложении нового правительства Германии заключить перемирие. Сообщение тут же было передано Г. К. Жукову, который сам позвонил в Москву. Сталин подтвердил категорическое требование о безоговорочной капитуляции. В 18 часов 1 мая новое правительство Германии отклонило требование о безоговорочной капитуляции, и советские войска с новой силой возобновили штурм.

В первом часу ночи 2 мая радиостанциями 1-го Белорусского фронта было получено сообщение на русском языке: «Просим прекратить огонь. Высылаем парламентёров на Потсдамский мост». Прибывший в назначенное место немецкий офицер от имени командующего обороной Берлина генерала Вейдлинга сообщил о готовности берлинского гарнизона прекратить сопротивление. В 6 утра 2 мая генерал артиллерии Вейдлинг в сопровождении трёх немецких генералов перешёл линию фронта и сдался в плен. Через час, находясь в штабе 8-й гвардейской армии, он написал приказ о капитуляции, который был размножен и при помощи громкоговорящих установок и радио доведен до частей противника, обороняющихся в центре Берлина. По мере доведения этого приказа до обороняющихся сопротивление в городе прекращалось. К концу дня войска 8-й гвардейской армии очистили от противника центральную часть города. Отдельные части, не пожелавшие сдаваться в плен, пытались прорваться на запад, но были уничтожены или рассеяны.
50 лет назад – городу Москве присвоено звание «Город-герой». 
8 мая 1965 года Президиум Верховного Совета СССР издал указ об утверждении Положения о почетном звании «Город-герой», официально утвердив это звание в качестве высшей степени отличия.
В основу принципа, по которому присваивалось почетное звание «Город-герой» городам Советского Союза, была положена историческая оценка вклада защитников городов в общую победу над врагом. Этого звания в основном были удостоены те города, где проходили крупные сражения (Московская, Сталинградская битва), а также те города, которые являлись основными опорными узлами обороны на стратегически важных направлениях наступления противника, а жители этих городов после их оккупации противником продолжали оказывать врагу активное сопротивление.

В положении сказано, что городу, удостоенному звания «Город-герой», вручается высшая награда СССР – орден Ленина и медаль «Золотая Звезда», а также выдается грамота Президиума Верховного Совета СССР. На знамени города, удостоенного звания «Город-герой», изображаются орден Ленина и медаль «Золотая Звезда», а в самом городе устанавливается обелиск с изображением ордена Ленина, медали «Золотая Звезда» и текстом указа Президиума Верховного Совета СССР.
В качестве символа воинской доблести и отваги в Москве на Аллее городов-героев у Могилы Неизвестного Солдата в Александровском саду стоят блоки из темно-красного порфира, под которыми в капсулах хранится священная земля городов-героев с мест кровопролитных боев Великой Отечественной войны. На каждом блоке – название города-героя и чеканное изображение медали «Золотая Звезда». Это еще раз подчеркивает значение тех подвигов, которые совершались жителями этих городов.
С декабря 1966 г. около Кремлевской стены в Александровском саду находится Могила Неизвестного солдата, над которой с 8 мая 1967 г. горит Вечный огонь Славы.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР 

А. Микоян 

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. Георгадзе 

Москва, Кремль,

8 мая 1965 г.

9 мая – 70 лет Победы в Великой Отечественной войне
 (1941-1945 гг.)
Путь к Победе Советского Союза в Великой Отечественной войне был исключительно трудным и кровопролитным. Весь центр тяжести вооруженной борьбы переместился на советско-германский фронт, который буквально с первых дней военных действий стал решающим во Второй мировой войне. Именно на нем происходили главные события, коренным образом изменившие не только ход этой войны, но и всей мировой истории. 
В течение длительного времени Вооруженные Силы СССР вели фактически единоборство с гигантской военной машиной гитлеровской Германии и ее европейских союзников. Упорное, ожесточенное сопротивление советских войск на начальном периоде войны стало для народов всего мира примером стойкости и мужества, основой для объединения усилий в борьбе против фашизма, залогом будущей победы, поднимало трудящихся оккупированных стран на борьбу с завоевателями в Европе. 

Цена победы была исключительно велика. Общие безвозвратные людские потери нашего государства  составили 26,6 млн. человек.  Была уничтожена треть национального богатства  страны, разрушено 1710 городов, более 70 тысяч деревень и сел, уничтожено огромное количество заводов, фабрик, шахт, многие километры железнодорожных путей. В сельском хозяйстве сократились посевные площади. Сократилась доля мужского населения страны. Из мужчин 1923 года рождения к концу войны остались в живых лишь 3%, что сказалось на долгие годы на демографической ситуации.
Массовый героизм, небывалая стойкость, мужество и самоотверженность, беззаветная преданность Родине советских людей на фронте, в тылу врага, трудовые подвиги рабочих, крестьян и интеллигенции являлись важнейшим фактором достижения нашей Победы. История не знала подобных примеров массового героизма и трудового энтузиазма.
Можно назвать тысячи славных советских воинов, совершивших замечательные подвиги во имя Родины, во имя Победы над врагом. Более 300 раз в Великой Отечественной войне был повторен бессмертный подвиг пехотинцев А.К. Панкратова, В.В. Васильковского и А.М. Матросова.    Золотыми буквами в боевую летопись Советской Отчизны вписаны имена Ю.В. Смирнова, А.П. Маресьева, десантника К.Ф. Ольшанского, героев-панфиловцев и многих, многих других. Символом несгибаемой воли и упорства в борьбе стали имена Д.М. Карбышева и М. Джалиля. Широкой известностью пользуются имена М.А. Егорова и М.В. Кантарии, водрузивших Знамя Победы над рейхстагом. Более 7 миллионов человек, сражавшихся на фронтах войны, были награждены орденами и медалями. 11358 человек были удостоены высшей степени боевого отличия – звания Героя Советского Союза. Многие герои зачислены в списки частей армии и флота навечно.
8 июня – 95 лет со дня рождения Ивана Никитовича Кожедуба 
(1920-1991 гг.) летчика, трижды Героя Советского Союза, маршала авиации.
Самый результативный пилот истребительной авиации СССР, мастер наступательного поединка, Иван Кожедуб выполнил в течение Великой Отечественной войны 330 боевых вылетов, провёл 120 воздушных боёв и сбил лично 62 вражеских самолёта. Взыскательный и требовательный к себе, неистовый и неутомимый в бою, Кожедуб был идеальным воздушным бойцом, инициативным и исполнительным, дерзким и расчётливым, отважным и умелым, рыцарем без страха и упрека. «Точный маневр, ошеломляющая стремительность атаки и удар с предельно короткой дистанции», – так Кожедуб определял основу воздушного боя. Он был рождён для боя, жил боем, жаждал его.  Автоматизм его движений в бою был отработан до предела – отличный снайпер, он поражал цель из любых положений самолёта. Следует добавить, что Кожедуб ни разу не был сбит сам, хотя и неоднократно приводил повреждённый истребитель на аэродром.

Отношение Кожедуба к боевой машине приобретало черты религии, той её формы, что носит название аниматизма. «Мотор работает чётко. Самолёт послушен каждому моему движению. Я не один – со мной боевой друг» – в этих строках отношение аса к самолёту. Это не поэтическое преувеличение, не метафора. Подходя к машине перед вылетом, он всегда находил для неё несколько ласковых слов, в полёте разговаривал как с товарищем, выполняющим важную часть работы. Ведь, помимо лётной, трудно найти профессию, где судьба человека более бы зависела от поведения машины.

За войну он сменил 6 «Лавочкиных», и ни один самолёт не подвел его. И он не потерял ни одной машины, хотя случалось гореть, привозить пробоины, садиться на усеянные воронками аэродромы...

За выдающиеся заслуги перед Родиной И. Кожедуб три раза удостаивался звания Героя. 
24 июня – 70 лет со дня проведения парада Победы над фашистской Германией (1945 г.).
22 июня 1945 года в центральных газетах СССР был опубликован приказ Верховного главнокомандующего И. В. Сталина № 370:
В ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск Действующей армии, Военно-Морского Флота и Московского гарнизона – Парад Победы. 

На парад вывести: сводные полки фронтов, сводный полк наркомата обороны, сводный полк Военно-морского Флота, военные академии, военные училища и войска Московского гарнизона. 

Парад Победы принять моему заместителю Маршалу Советского Союза Жукову.
Командовать Парадом Победы Маршалу Советского Союза Рокоссовскому. 

Общее руководство по организации парада возлагаю на командующего войсками Московского военного округа и начальника гарнизона города Москвы генерал-полковника Артемьева.
Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза 
И. Сталин
Парад Победы принимал Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. Командовал парадом Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский. Жуков и Рокоссовский проехали по Красной площади на белом и вороном конях. И. В. Сталин наблюдал за парадом с трибуны Мавзолея Ленина. На трибуне также присутствовали Молотов, Калинин, Ворошилов и другие члены Политбюро. От имени и по поручению Советского правительства и ВКП(б) Г. К. Жуков поздравил доблестных советских воинов «с Великой Победой над германским империализмом».
Интересно, что маршируя по Красной площади, наши войска поворачивали голову к трибуне Мавзолея, приветствуя и отдавая честь Политбюро, а проходя мимо представителей союзников, так долго затягивавших с открытием второго фронта, демонстративно не делали этого, держа голову прямо.
 Низложение немецких знамён намеренно проводилось в перчатках, чтобы подчеркнуть отвращение к разбитому врагу. После парада перчатки и деревянный помост, на который кидали знамена, были торжественно сожжены. 
12 октября – 675 лет со дня рождения Дмитрия Донского
 (1350-1389 гг.), Великого князя Московского и Владимирского.
Великий князь московский Дмитрий Иванович вошел в русскую историю как победитель Мамая, святой князь Дмитрий Донской, государственный деятель, положивший начало единой и независимой России.

Главным итогом княжения великого московского князя Дмитрия Ивановича стало окончательное утверждение Москвы как центра объединения русских земель. Символом сильной государственной власти становится Московский кремль: первый каменный кремль на территории Северо-Восточной Руси, построенный при Дмитрии Ивановиче в 1366 году.

Деятельность Дмитрия Ивановича по объединению русских княжеств, усилению русской армии положила конец экспансии на Русь Великого княжества Литовского. В 1368 и 1370 годах под стенами Московского кремля потерпел поражение великий литовский князь Ольгерд. Но оставался еще более сильный враг – Золотая Орда, под гнетом которой русские княжества находились с 1240 года.

 В 1374 году Дмитрий Иванович отказался от уплаты дани правителю Орды Мамаю. Это был смелый, но продуманный шаг. Великий князь московский знал, что Русь способна постоять за свою независимость. В 1380 году Дмитрий Иванович сумел сплотить русских князей и единым войском выступить против армии Золотой Орды. 8 (21) сентября 1380 года на Куликовом поле были разбиты полчища Мамая. Это была первая победа Руси в борьбе с золотоордынским игом. Подвиг русского воинства и Дмитрия Донского на Куликовом поле стал символом победы Российского государства в борьбе со своими врагами.

После победы на Куликовом поле начался перелом в сознании русских людей, и духовный и культурный подъем в русских землях.

В 1988 году великий московский князь Дмитрий Иванович Донской Поместным собором Русской православной церкви причислен к лику святых.

В 2002 учреждён Орден «За Служение Отечеству» в память святого великого князя Дмитрия Донского и преподобного игумена Сергия Радонежского. 
24 ноября – 285 лет со дня рождения Александра Васильевича Суворова (1730-1800 гг.).
Выдающийся русский полководец. Генералиссимус (1799 г.). Граф Рымникский (1789 г.), князь Италийский (1799 г.). Военную службу в  гвардейском Семеновском полку начал капралом в 1748 году. В 1760-1761 годах в чине подполковника был офицером штаба главнокомандующего В.В. Фермора. В 1761 году участвовал в боевых действиях против прусского корпуса под Кольбергом. В 1770 году произведен в генерал-майоры.

С 1773 году – на русско-турецком фронте, где первую победу одержал при Туртукае, а затем при Гирсово. В июне 1774 году обратил в бегство 40-тысячную армию турок при Козлудже, имея всего 18 000 человек. В том же году командирован на Урал для подавления восстания Пугачева. В 1778-1784 годах командовал Кубанским и Крымским корпусами, а затем готовил экспедицию против Персии.

В ходе войны с турками 1787-1791 годов в чине генерал-аншефа был назначен командиром корпуса. В 1787 году разгромил турецкий десант на Кинбурнской косе, а затем нанес поражения туркам при Фокшанах, Рымнике. В 1790 году штурмом взял неприступную крепость Измаил.

С 1791 года – командующий войсками в Финляндии, а в 1792-1794 годах на Украине. Участвовал в подавлении Польского восстания 1794 году, а затем в 1795-1796 гг. командовал войсками в Польше и на Украине. Там он составил свою главную военную книгу «Наука побеждать», в которой сущность применяемой им тактики он сформулировал известной триадой: глазомер, быстрота, натиск.

В феврале 1797 года был уволен в отставку и выслан в имение Кончанское. Однако вскоре, по требованию союзников России по 2-й антифранцузской коалиции, был назначен командующим союзными войсками в Италии, где его усилиями всего за полгода была освобождена от французов вся территория страны.

После Итальянского похода, в том же 1799 году предпринял сложнейший поход в Швейцарию, за который был удостоен чина генералиссимуса.

Вскоре был опять отправлен в отставку. Умер в ссылке.

«Славный подвигами на защиту Русской земли, великий учитель и воспитатель армии, генералиссимус, князь Италийский, граф Суворов-Рымникский, неизменно являл собою пример самоотверженного служения Престолу и Родине.

Грозный к врагу, милостивый к побежденному, поборник правды, радетельный о младшем и преданный военной науке, он представляет высокий образец человека и воина, сильного верою в Бога, преданностью царю и любовью к Родине».

Из Высочайшего приказа от 6 мая 1900 г., приуроченного к столетию со дня кончины Суворова
В 2014 году россияне назвали полководца Александра Суворова победителем национального конкурса «Имя Победы», решив, что именно этот полководец внес наиболее существенный вклад в военную историю страны. 
31 декабря – 105 лет со дня рождения Валентины Степановны Гризодубовой (1910-1993 гг.), летчицы, Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда.
Валентина Гризодубова – дочь изобретателя и лётчика Степана Васильевича Гризодубова. уже в 2,5 года поднялась в небо на отцовском аэроплане с харьковского аэродрома, привязанная к отцу ремнями. 
В 14 лет она совершила первый полёт на планере в Коктебеле на слёте планеристов.

Окончив  1-ю Тульскую летно-спортивную школу Осоавиахима, она начала работать летчиком-инструктором в Тульской авиационной школе, затем – инструктором летной школы около подмосковной деревни Тушино. 
В 1934-1935 годах Валентина в качестве летчика агитэскадрильи имени Максима Горького облетела почти всю страну на различных типах самолетов того времени. В 1937 году В. Гризодубова установила 5 мировых авиационных рекордов высоты, скорости и дальности полета, а через год возглавила экипаж самолета «Родина», который совершил беспосадочный перелет из Москвы в Комсомольск-на-Амуре, пролетев 6 450 км за 26 часов 29 минут, установив мировой женский авиационный рекорд дальности полета. За этот перелет Гризодубова была удостоена звания Героя Советского Союза. 

С началом Великой Отечественной войны Валентина Гризодубова была назначена командиром корабля Московской авиагруппы особого назначения. С марта 1942 года командовала 101-м полком транспортной авиации, самолеты которого летали в тыл к партизанам. К маю 1943 года она лично совершила около 200 боевых вылетов, включая 132 ночных, на бомбардировку вражеских объектов и доставку за линию фронта боеприпасов и военных грузов. 

После войны Валентина Степановна была направлена на работу в авиационную промышленность, где она трудилась почти 30 лет. Подразделение НИИ-17 (Институт Приборостроения), возглавляемое Гризодубовой, проводило испытания радиоэлектронной аппаратуры для Военно-воздушных сил и гражданской авиации. Летчица лично принимала участие в полетах по испытанию и доводке разрабатываемого в НИИ-17 радиолокационного оборудования. 
В 1986 году ей было присвоено звание Героя Социалистического Труда за многолетний доблестный труд. Именем летчицы названы улицы во Владивостоке, Екатеринбурге, Жуковском, Кургане, Новоалтайске, Новосибирске, Омске, Смоленске, Ставрополе и Ростове-на-Дону.
Годовщины жизни великих личностей, 

известных людей и знаменитостей 
Писатели
220 лет назад родился ГРИБОЕДОВ Александр Сергеевич 
(15 января 1795-1829). Писатель, дипломат.
155 лет назад родился ЧЕХОВ Антон Павлович 
(29 января 1860-1904). Писатель.
125 лет назад родился ПАСТЕРНАК Борис Леонидович 
(10 февраля 1890-1960). Поэт, прозаик, переводчик.
75 лет назад родился ГОРИН Григорий Израилевич 
(12 марта 1940-2000). Писатель, драматург. Заслуженный деятель искусств РФ (1996).
100 лет назад родился ДОЛМАТОВСКИЙ Евгений Аронович 
(5 мая 1915-1994).  Поэт.
110 лет назад родился ШОЛОХОВ Михаил Александрович 
(24 мая 1905-1984). Писатель. Лауреат Нобелевской премии по литературе (1965).
100 лет назад родился МАТУСОВСКИЙ Михаил Львович 
(23 июля 1915-1990). Поэт.
90 лет назад родился СТРУГАЦКИЙ Аркадии Натанович 
(28 августа 1925-1991). Писатель-фантаст.
90 лет назад родился ТРИФОНОВ Юрий Валентинович 
(28 августа 1925-1981). Писатель.
100 лет назад родился СМИРНОВ Сергей Сергеевич 
(26 сентября 1915-1976). Писатель.
120 лет назад родился ЕСЕНИН Сергей Александрович 
(3 октября 1895-1925). Поэт.

100 лет назад родилась АЛИГЕР Маргарита Иосифовна 
(7 октября  1915-1992). Поэтесса.
100 лет назад родился СИМОНОВ Константин Михайлович 
(28 ноября 1915-1979). Писатель, поэт, прозаик, драматург.

195 лет назад родился ФЕТ Афанасий Афанасьевич 
(5 декабря 1820-1892). Поэт, переводчик.
90 лет назад родился ВАНШЕНКИН Константин Яковлевич 
(17 декабря 1925-2012). Поэт, прозаик.

Деятели культуры и искусства
150 лет назад родился СЕРОВ Валентин Александрович (19 января 
1865-1911). Живописец, график.
100 лет назад родился АНДРЕЕВ Борис Федорович 
(9 февраля 1915-1982). Актер, народный артист СССР (1962).
140 лет назад родился КАЧАЛОВ Василий Иванович 
(11 февраля 1875-1948). Актер, народный артист СССР (1936).
125 лет назад родился МИХОЭЛС Соломон Михайлович 
(16 марта 1890-1948). Актер, народный артист СССР (1939).
100 лет назад родился РИХТЕР Святослав Теофилович 
(20 марта 1915-1997). Пианист. Культурный и общественный деятель. Народный артист СССР (1961).
120 лет назад родился УТЕСОВ Леонид Осипович 
(21 марта 1895-1982). Артист эстрады, певец, актер, народный артист СССР (1965).
100 лет назад родился ЖЖЕНОВ Георгий Степанович 
(22 марта 1915-2005). Актер. народный артист СССР (1980).
90 лет назад родился СМОКТУНОВСКИЙ Иннокентий Михайлович
(28 марта 1925-1994). Актер, народный артист СССР (1974).
175 лет назад родился ЧАЙКОВСКИЙ Петр Ильич 
(7 мая 1840-1893). Композитор.
185 лет назад родился САВРАСОВ Алексей Кондратьевич 
(24 мая 1830-1897). Художник.
90 лет назад родился ЭФРОС Анатолий Васильевич 
(3 июня 1925-1997). Театральный режиссер, заслуженный деятель искусств РСФСР (1976).

130 лет назад родился ТАИРОВ Александр Яковлевич 
(6 июля 1885-1950). Театральный режиссер, основатель и руководитель Камерного театра. народный артист РСФСР (1935).
120 лет назад родился ЗАВАДСКИЙ Юрий Александрович 
(12 июля  1895-1977). Актер, режиссер, народный артист СССР (1948).
90 лет назад родился ТОДОРОВСКИЙ Петр Ефимович: 
(26 августа 1925-2013). Режиссер, кинооператор. Актер, народный артист РСФСР (1985).
95 лет назад родился БОНДАРЧУК Сергей Федорович 
(25 сентября 1920-1994). Режиссер, актер, народный артист СССР(1952).
100 лет назад родился ТОВСТОНОГОВ  Георгий  Александрович  
(28 сентября 1915-1998). Театральный режиссер, народный артист СССР. (1957).
100 лет назад родился СВИРИДОВ Георгий  (Юрий) Васильевич 
(16 декабря 1915-1998). Композитор, пианист, народный артист СССР (1970).
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