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ИТОГИ «ЗОЛОТОГО СОКОЛА-2012»
По результатам работы жюри конкурса Культурного центра Вооруженных Сил РФ «Золотой сокол-2012» были определены победители и прзеры:
Номинация «Лучшее методическое пособие»
Первое место – Дому офицеров Новосибирского гарнизона за методические пособия «Песни и марши сибирских казаков» и «Горя пламенною любовiю къ Отечеству». Автор-составитель: научный сотрудник Музея истории Сибирского военного округа Фабрика Юрий Аркадьевич. 
Второе место – клубу войсковой части 95501 (Московская обл., г.о. Власиха) за  методическую разработку культурно-досугового мероприятия «Цикл интеллектуальных игр» для военнослужащих по призыву и личного состава в/ч.  Автор: заведующая библиотекой части Зеленченко Екатерина Владимировна.

Третье место – Дому офицеров Самарского гарнизона за  методическую разработку сценариев: литературно-поэтической композиции «Я вечности не приемлю» и  театрализованного представления  «И честь России спасена!». Авторы: заведующая библиотекой ДО Меркулова Татьяна Ивановна и инструктор Крюкова Ульяна Александровна. 
А также отмечена  дипломом методическая разработка ФГКУ «96 Дома офицеров Каспийской флотилии» «Виртуальный музей», «Виртуальная выставка», «Виртуальная экскурсия». Автор: заведующий библиотекой  ДО Ушанов Александр Петрович. 

Номинация «Лучший сценарий культурно-досугового мероприятия»

Первое место – 104 Дому культуры Российской Армии за сценарий, посвященный 200-летию победы в Отечественной войне 1812 года «За Веру! За Россию! За Любовь!». Худ. руководитель и режиссер: председатель женсовета гарнизона Лазарук Елена Анатольевна. 

Второе место – Культурному центру  ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия МО РФ» за сценарий  Кадетского бала «Виват Санкт-Петербургу!». Автор: Останкова Галина Владимировна.
Третье место – Военному университету Министерства обороны РФ за сценарий литературно-музыкальной композиции «22 июня – День памяти и скорби». Авторы: Сагындыков Н., Куликов Р., Баярмагнай О.

Отмечены дипломами: 

- 84 Дом офицеров гарнизона 12 ГУ МО (Оленегорск-2) за сценарии: «Старинный мой Библиоград», посвященного Дню библиотек, и музыкально-театрализованного концерта, посвященного 67-й годовщине Победы в  Великой Отечественной войне. Автор: зав. библиотекой Назарова Светлана Александровна;

- Дом офицеров войсковой части 77510 12 ГУ МО (Москва-300) за сценарий офицерского бала «Честь имею». Автор: заместитель начальника ДО Шуба Лилия Александровна;

- 85 Дом офицеров гарнизона Брянск-18 за сценарий театрализованного вечера «Клятва Пересвета». Автор: начальник ДО Белявская Татьяна Васильевна.
Номинация «Лучший видеосюжет»

Первое место – 69 Дому офицеров гарнизона Саратов-63 за видеосюжет, посвященный празднованию Дня Победы в военном гарнизоне. Второе место – клубу войсковой части 83466 (147 автобаза МО РФ) за видеосюжет «Нить Ариадны» солдатского театра «Феникс». Автор и худ. руководитель  Белова Галина Даниловна.
Третье место – Дому офицеров войсковой части 77510 (о. Новая земля)  за видеосюжет «Новоземельцы». Оператор: Головко Дмитрий Сергеевич.
Дипломами отмечены: 

- 71 Дом офицеров гарнизона г. Сергиев-Посад Московской области за видеосюжет конкурса для военнослужащих по контракту и срочной службы «Служу на земле Радонежской». Автор: начальник ДО Саломатина Елена Александровна;
- 155 Дом офицеров гарнизона г. Комсомольск-на-Амуре-31 за видеосюжет, посвященный Дню специалиста ядерного обеспечения. Автор: Шевченко Максим Александрович;
- Клуб войсковой части 35657 (г. Хабаровск) за видеосюжет «Не стареют душой ветераны». Автор: начальник клуба лейтенант Палочкин Антон Андреевич;
- Управление пресс-службы и информации Министерства обороны Российской Федерации по Сухопутным войскам за видеосюжет «Русский парень».  Авторы: прапорщик запаса Ричардас  Гинейка и Крупская Натали.
Номинация «Лучшая авторская песня»

Первое место – Дому офицеров  Каспийской флотилии (г. Астрахань) за авторскую песню «Золотые купола». Автор и исполнитель: майор запаса Медведев Павел Николаевич.

Второе место – клубу войсковой части 52617 (Московская область, Домодедовский район, п. Ильинское) за авторскую песню «Узел связи». Автор и исполнитель: психолог части Сухова Катерина Андреевна.
Третье место –155 Дому офицеров гарнизона г. Комсомольск-на-Амуре-31 за авторскую песню «Морская пехота». Автор и исполнитель: матрос Латышков Семен Дмитриевич.

Дипломов удостоены: 

- Военный университет МО РФ (кафедра педагогики) за авторские песни «Моя молитва» и «Разговор с фотографией деда». Автор и исполнитель: Лукьянец Анатолий Александрович;
- клуб войсковой части 56707 (Московская обл., г. Кашира-8) за авторские  песни «Звездочка», «Эпилог», «Фонтан». Автор стихов и музыки: Силаков Николай Петрович. Исполнитель: Копылова Надежда Николаевна;
- ФГКУ санаторий «Тарховский» Санаторно-курортного комплекса «Западный» МО РФ (г. Санкт-Петербург).  За авторскую песню «Сосны Сестрорецка». Автор и исполнитель: Михальская Марина.
Кроме того, победители награждены Почетными знаками Культурного центра Вооруженных Сил Российской Федерации «За труды в военной культуре».
РЕКОМЕНДАЦИИ К ДЕЙСТВИЮ

В соответствии с требованиями ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИХ УКАЗАНИЙ ПО ОРГАНИЗАЦИИ  РАБОТЫ С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 2013 ГОДУ (от 11.09.2012 г.) РЕКОМЕНДУЕМ В КОНКУРСНЫХ РАБОТАХ  2013 ГОДА, помимо прочего, акцентировать внимание на:
- пропаганде примеров мужественного и самоотверженного выполнения военнослужащими воинского долга (вечера мужества, уроки мужества, литературно-музыкальные композиции и др.);

- пропаганде  опыта командиров, добившихся лучших результатов в подготовке своих подразделений (тематические вечера и вечера-портреты, вечера чествования лучших подразделений);

- помощь командирам в разъяснении положений новых Общевоинских уставов Вооруженных Сил, требований правовых актов Российской Федерации и Министерства обороны по вопросам прохождения военной службы (конкурсы, викторины).

Не случайно в последние годы радио, телевидение, практически вся массовая пресса отводят много времени и места различным интеллектуальным конкурсным материалам. Широко применяется они и в области воинского воспитания.

Воспитательная ценность этого приема определяется следующими обстоятельствами. Во-первых, он ставит присутствующих на вечере в особую активную позицию. Военнослужащий не просто усваивает Устав, а сам ищет ответ на поставленный вопрос. Во-вторых, мыслительная деятельность участников конкурса стимулируется соревновательной ситуацией, стремлением к победе. Атмосфера состязания придает познавательному процессу большую увлекательность. В-третьих, ощутимую пользу получает не только тот, кто самостоятельно нашел верное решение, но и узнавшие его из уст товарищей. Каждый участник конкурса размышлял над задачей, искал ее решение и тем в значительной мере подготовил себя к сознательному усвоению верного ответа. В-четвертых, нельзя забывать, что познание подобно цепной реакции: чем больше человек знает, тем больше его тянет к новым знаниям. Конкурс – очень сильный стимулятор на этом пути, причем как для победителей, так и для побежденных.


Успех конкурса во многом зависит от формы подачи вопросов. Кроме привычных приемов (устный вопрос, серия заданий, написанных на плакате), на вечерах оправданы аттракционные приемы выдачи исходных данных: вопросом может служить разыгранная без пояснений сценка, при этом от присутствующих требуется ответить – что происходит, где и когда, кто прав в инсценированном диспуте и т.п.; сидящим в зале демонстрируется механизм или чертеж, график, схема и требуется грамотно объяснить, что изображено на чертеже, графике, какая ошибка допущена в схеме и пр. Можно задавать вопросы и выдавать задания костюмированными  персонажами  (рядовой Иван Бровкин,  Архимед и др.).

- помощи учреждениям культуры руководителям общественно-государственной подготовки (ОГП), так как они (клубы) обладают значительными возможностями по информационному обеспечению подготовки и проведения различных форм занятий по ОГП с личным составом. Например, они располагают библиотечным фондом, телецентрами, радиоузлами, киновидеозалами, т.е. материально-технической базой, которая используется в практике проведения занятий в системе ОГП.

Основную роль в подготовке руководителей и слушателей групп к очередным занятиям играют библиотеки воинских частей. 
Целесообразно использовать малые формы  пропаганды книги  из  серии «100 лучших отечественных произведений литературы на тему защиты Отечества»). «Организационно-методические указания …» рекомендуют, по возможности, применять современные информационные технологии, например, бук-трейлеры (небольшой рекламный видеоролик, озвученная картинка, которая близка по содержанию пропагандируемой  книге).

Проектом, который объединит вокруг учреждения культуры всю общественность городка, который затронет умы и души многих,  может стать ЕДИНАЯ АНТИНАРКОТИЧЕСКАЯ ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ АКЦИЯ  «ЖИЗНИ – ДА!», которая проводится в рамках Всеармейского месячника противодействия наркомании «Армия против наркотиков!» –  школы и другие учебные заведения, органы здравоохранения и социальной защиты, командование, военные учреждения культуры, бизнес-структуры, общественные организации жен военнослужащих и офицеров запаса,  советы родителей обязательно примут в ней участие.
Цель акции – доведение до массового сознания молодежи и всего населения городка опасности употребления любых видов наркотиков, разъяснение общественности, населению уголовно-правового аспекта незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, ознакомление родителей и педагогов с методикой визуального определения лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества, пропаганда здорового образа жизни.

В период проведения акции клубный актив во взаимодействии со специалистами-психологами могут организовать и провести тематические занятия для родителей, дать индивидуальные консультации офицерам по проблемным  вопросам:

- социальные и медицинские аспекты употребления психоактивных веществ;

- юридическая ответственность за преступления и правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ;

- роль семьи и стратегий семейного воспитания в формировании антинаркотического мировоззрения у ребенка;

- методика визуального определения лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества.

В рамках акции проводятся тематические встречи антинаркотической направленности под девизом «Молодость! Здоровье! Жизнь!».

В рамках акции можно организовать фотовыставку «За здоровый образ жизни!».

Целью фотовыставки является подбор и размещение фотографий, отражающих как позитивные стороны здорового образа жизни (положительные эмоции, спорт, творчество, занятие любимым делом), так и    негативные стороны, в т.ч. связанные с употреблением наркотиков (болезни, нищета, проституция, криминальная деятельность).

Рекомендуем обратиться к сборнику «Сокол – птица боевая» II часть. методического отдела Культурного центра Вооруженных Сил РФ. В нем  предложены проекты, которые соответствуют указаниям по организации работы с личным составом в Вооруженных Силах Российской Федерации в 2013 году, направлены на побуждение к сознательной воинской дисциплине, исполнительности и самовоспитанию, активной жизненной позиции, стремлению к физическому совершенствованию, ведению здорового образа жизни.

Размышления после финала
ВСЕАРМЕЙСКИЙ КОНКУРС – КАК МЕТОДИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН
Благодаря «Золотому соколу» развитие военной культуры может получить новый созидательный импульс, если… 

Оценки по горячим следам 

И на этот раз организаторы Всеармейского конкурса культурно-досуговой работы «Золотой сокол» решили отступить от классических правил: вместо привычной церемонии награждения победителей и призеров они предложили это чествование провести в рамках научно-методической конференции с весьма значимой повесткой: «Роль и место «Золотого сокола» в развитии культурно-досуговой деятельности в Вооруженных Силах РФ». 

Хотя даже накануне, точнее – еще до генерального «прогона» финала конкурса 2012 года, возникали вполне объективные сомнения. Главное из которых: как в одном действе можно совместить два, кажется, разных «по жанру» мероприятия? Торжественное со всеми атрибутами, соответствующими награждению, динамичное представление и чисто теоретическое, пусть и с отступлениями со ссылками на практику, раздумчивое обсуждение актуальной проблемы? 

К счастью, в Каминном зале КЦ ВС РФ (а не в Краснознаменном зале, как прежде, - тоже отступление от правил) все вышло очень даже неплохо. И доклады прозвучали, и обмен мнениями состоялся, и представители военных учреждений культуры (их представительство по географии, как всегда, было отменным) не особенно томились в ожидании наград. И если бы не определенные технические погрешности, то можно было бы сказать, что конференция-награждение организационно и в содержательном плане прошла на одном дыхании. Тем более завершилась она «живым» сценарным решением: статуэтки «Золотого сокола» победители получали из рук заместителей командующих войсками округов и объединений по работе с личным составом, прибывших в Москву на сборы. И все это на глазах исполняющего обязанности начальника Главного управления по работе с личным составом ВС РФ полковника М. Смыслова. Когда такое было?! 

Подводя по свежим следам итоги финала, невольно задаешься вопросом: а кто его по достоинству оценил? Безусловно, те, на кого, в первую очередь, рассчитан конкурс, - его участники. Они и не скрывали своих восторженных чувств, общаясь в кулуарах и отвечая на вопросы уже в ранге лауреатов. Далее, - коллеги-культурологи из других отделов КЦ ВС РФ. Именно они, неплохо представляя подноготную подготовки финала, всячески одобрительно поддерживали организаторов. А позднее выразили свое восхищение. Что сказала пресса? На этот раз важное событие в культурной жизни армии и флота (и это – не преувеличение, будем называть вещи своими именами) освещали редкие представители средств массовой информации. И о причинах такого невнимания скажем позже. Нам же дорого, что полновесную и объективную оценку конкурсу, как всегда, дала давний друг КЦ ВС РФ корреспондент «Красной звезды» Ирина  Павлюткина. И, наконец, нас, конечно же, волновало мнение представителей вышестоящего командования. И оно тоже прозвучало. Полковник Михаил Смыслов, поздравляя победителей и призеров, произнес слова, которые, пожалуй, трудно переоценить. Их смысл в том, что «Золотой сокол» очень важен для развития военной культуры. И опять вопрос: кто, когда такое говорил? 

Вызов обстоятельствам 

Да никогда такого не было. И быть не могло, потому как возраст самого конкурса еще очень небольшой – всего шесть лет. И каких лет? На них приходится время активного реформирования Вооруженных Сил, когда за решением глобальных армейских проблем проблемы военной культуры воспринимались, мягко говоря, как несерьезные. Более того, лишнее напоминание о них у командиров вызывало немалое раздражение. Подобное отношение, безусловно, ничего, кроме негатива, с собой не привносило. Показательно, что площади клубов да, чего греха таить, и Домов офицеров зачастую использовались для проведения официальных мероприятий – собраний, совещаний, конференций отнюдь не культурно-досугового назначения. А о тематических вечерах, концертах художественной самодеятельности, творческих конкурсах, чем, по сути, и должны жить «очаги культуры», вспоминали, как правило, в авральном порядке – с приближением праздника, памятной даты либо по директивной указке «сверху». О полете высокой творческой мысли в умах клубных работников в этом случае можно было только мечтать. 

И вот в такой, далеко неоднозначной обстановке неожиданно родилась мысль о конкурсе. Что это: парадокс? Желание выделиться? Или вызов, брошенный обстоятельствам: наперекор трудностям на волне перемен найти в процессе армейского реформирования свое место, и отнюдь не в последних рядах? Можно ответить так: два первых варианта ближе тем, кто особенно не вникал в истинное положение дел в военных учреждениях культуры, не пытался заглянуть в души людей, которые в них трудятся. А они в большинстве своем не впали в уныние, смирившись с положением пасынков при отцах-командирах, как казалось со стороны. Это, к слову, убедительно показывали итоги командировок методистов Культурного центра по гарнизонам во второй половине так называемых нулевых. 

Целью этих командировок как раз и было – выяснить, каков морально-деловой настрой работников учреждений культуры, чем они живут, что их волнует. В ходе одной из них в подмосковный гарнизон им довелось услышать буквально следующее: «А что жаловаться на беспросветные коммунальные проблемы. Их самим надо решать. Если и требуется помощь, то в другом. Очень нужны творческие стимулы… чтобы у нас, клубных работников, подогревался интерес к своему делу. Чтобы мы не варились в собственном соку, а общались с коллегами. Чтобы могли творчески посостязаться, перенять друг у друга что-то новое, нестандартное… Это же ваша, головного учреждения, прерогатива. Придумайте что-нибудь  оригинальное, типа конкурса по профессии. Вас в войсках обязательно повсеместно поддержат». 

И ведь поддержали. Едва авторы проекта под названием, символизирующим парящую сильную птицу в дорогом обличье, во главе с начальником методического отдела Дмитрием Хробостовым завершили разработку концепции конкурса, заручились поддержкой руководства КЦ ВС РФ и широко объявили о его старте, живые деятельные отклики не заставили себя долго ждать. Из Домов офицеров и клубов изо всех уголков России буквально посыпались заявки на участие в «Золотом соколе». И в каждой, как и предусматривалось, - творческие труды для рассмотрения жюри в разных номинациях. В итоге в 2007 году, первом году проведения, было рассмотрено более 400 работ из 110 военных учреждений культуры. Еще больше заявок поступило на следующий год. И в последующем уровень массовости конкурса, по сути, не снижался. 

Приятно вспомнить первых победителей. Хотя бы потому, что они, действительно, стали первыми обладателями изящных статуэток, а значит, оставили особый след в виртуальной галерее лауреатов. И если конкурс-2007, подарив нам самобытное творчество многих авторов, прошел все-таки с определенным превосходством талантов Балтийского флота (победы клубных работников Калининграда и Балтийска в двух номинациях говорят о многом), то уже в 2008 году география победителей стала более пестрой – Красноярск, Хабаровск, Рязанская область, Екатеринбург… Примечательно и то, что список конкурсантов заметно расширился за счет выхода «Золотого сокола» за рамки Министерства обороны – заметный интерес к нему проявили учреждения культуры ФСБ, ФСО, МВД, ФСИН, региональных культурных центров и Домов культуры. 

Почему они проявили такой интерес? Сейчас, пожалуй, самое время поговорить о своеобразном феномене «Золотого сокола». 

Единственный в своем роде 

Вспоминается церемония награждения победителей «Золотого сокола» 2009 года. Выступал представитель руководства ФСИН РФ. Он благодарил за высокую оценку труда культурологов федеральной службы (в одной из номинаций они были поощрены). А потом сказал слова, которые могли бы озвучить многие. Но не озвучили, наверное, потому, что побоялись их глубокого смысла. Суть слов в том, что «Золотой сокол» по-своему уникален, потому как является единственным в своем роде конкурсом в России. 

И действительно, если обстоятельно разобраться, нет в стране другого такого творческого состязания, где на суд компетентного жюри выносили бы не песни и танцы, не фильмы и спектакли, не исполнительское мастерство артистов разных жанров. А именно методические умения клубных работников, которые, по большому счету, способны эти песни и танцы, достижения кино и театра, а также исполнительское мастерство артистов облачать в достойную содержательную и зрелищную упаковку – литературно-музыкальные композиции, праздничные вечера, шоу-представления и т. д. И все это во имя одной цели – чтобы любое культурно-досуговое мероприятие достигало максимально высокого результата в своем предназначении – иметь воспитательный эффект, духовно обогащать и доставлять эстетическое наслаждение. 

Собственно, в этом и есть главный смысл повседневной деятельности работников учреждений культуры. У каждого из них, конечно, свои творческие достижения и возможности. Конкурс как раз и выявляет лучших, окрыляет начинающих, помогает подтянуть отстающих. В результате творческая мысль не стоит на месте, а развивается, совершенствуется. Настоящая творческая лаборатория без замкнутого пространства. Возможно, некоторым образом специфическая. И в этом отчасти объяснение тому, почему конкурс нередко обходят стороной представители СМИ – ну, что поделать, не тянет он на фееричные «Кинотавр» или «Золотой граммофон». «Золотой сокол» и не рассчитан на внешний блеск, здесь больше работы для сердца и ума. 

А если серьезно, то в этом плане о многом говорят цели и задачи конкурса, которые четко отражены в Положении о «Золотом соколе». Еще большую ясность вносят названия номинаций. С течением времени они претерпевают изменения. Но две номинации – «Лучшее методическое пособие» и «Лучший сценарий культурно-досугового мероприятия» - незыблемы, потому как задают тон всему конкурсу в силу своей значимости. Впрочем, эту значимость вам подтвердит любой клубный работник. 

Для пущей убедительности в качестве примеров можно привести некоторые творческие работы победителей и призеров последнего конкурса. Одна из них в номинации «Лучшее методическое пособие» Юрия Фабрики из Новосибирского гарнизонного Дома офицеров посвящена 200-летию Отечественной войны 1812 года. Конкретно автор, историк по образованию, научный сотрудник музея на практике, в своем очередном исследовательском труде (сейчас их у него более десяти) ведет речь о новых, до сих пор неизвестных страницах войны с Наполеоном и об участии в ней сибирских полков. Это – великолепное учебное пособие для всех категорий читающей аудитории. Доказательное, с взвешенной аргументацией и написанное живым простым языком. Его можно с успехом использовать не только в ходе тематических вечеров и лекционных выступлений, но и при проведении занятий по общественно-государственной подготовке. Юрий Аркадьевич, что характерно, специально готовил книгу для участия в «Золотом соколе». С его «трибуны» он очень хотел поделиться с армейской общественностью своими замечательными историческими изысканиями. Любопытно и то, что именно с его подачи в нынешнем году перед входом в Новосибирский ГДО был торжественно открыт памятник нашему гениальному полководцу Кутузову. 

И еще одна работа, уже в номинации «Лучший сценарий культурно-досугового мероприятия», была посвящена 200-летнему юбилею. У нее – коллективный автор: сотрудники ДК и члены женского совета Тейковского гарнизона, что в Ивановской области. Уже сам жанр предложенного КДМ  вызывает уважение. Его авторы определили так – театрализованное представление «За веру! За Россию! За Любовь!». Жюри же восприняло эту работу как веселую лирическую музыкальную пьесу. Согласитесь, подобный проект по силам далеко не каждому учреждению культуры. А если учесть, что в ходе достаточно профессионально сыгранной пьесы наравне с песнями профессиональных авторов звучали свои произведения об удалых гусарах и это сопровождалось удачно подобранным видеорядом из кадров популярных кинофильмов, то нетрудно сделать вывод: работа заслуживает самой высокой оценки. 

А еще были методические разработки популярной викторины «Что? Где? Когда?» (с переложением на армейский лад) из подмосковной Власихи, литературно-поэтической композиции «Я вечности не приемлю» и театрализованного представления «И честь России спасена» из Самарского ГДО, сценарии кадетского бала из Культурного центра Военно-морской академии, литературно-музыкальной композиции «22 июня – День памяти и скорби» из Военного университета МО РФ… Работы очень разные, но с одним существенным сходством. Их авторы – нестандартно мыслящие люди, одержимые оригинальными идеями, ищущие кардинально новые методические  подходы в организации культурно-досуговой деятельности. 

Нетрудно заметить, что они давно отказались от старых клише и исповедуют современное понимание подготовки текстовых материалов, да и сценариев в целом. Тоже касается и технической составляющей – использования возможностей звука, света, компьютерных технологий. Они динамичны, мобильны, тонко чувствуют пульс времени (во всяком случае, в области молодежной проблематики). И мы, будем откровенны, должны быть благодарны судьбе за то, что такие самородки трудятся на нашей ниве – в военных учреждениях культуры. И что из этого следует? Нам важно, крайне важно(!), их поддержать. Чтобы они и в силы свои поверили, и большую потребность в дальнейшем совершенствовании почувствовали. Как это сделать? 

Заглядывая в завтра 

На этот вопрос в немалой степени ответила состоявшаяся научно-методическая конференция. Ее участники в числе главных проблем развития военной культуры назвали неопределенность статуса и, соответственно, нестабильность положения учреждений культуры. И напрямую это связали с практическими результатами культурно-досуговой деятельности. Чего греха таить, перед нынешним финалом «Золотого сокола» были и такие серьезные опасения: а состоится ли финал вообще после ликвидации значительного числа клубов и Домов офицеров и с чехардой в определении формы их хозяйствования? Пусть с опозданием и с меньшим охватом участников, но конкурс все-таки вошел в решающую стадию. Тут, как говорится, к месту пришлись решения, оперативно принятые руководством МО РФ в связи с некоторой переоценкой ситуации в Вооруженных Силах. Положение более-менее нормализовалось. Безусловно, в этом и есть главное направление  поддержки специалистов КДД – создание достойных морально-психологических, рабочих, юридических, социальных и бытовых условий для их творчества, чтобы они не искали мучительно ответ на «страдальческий» вопрос: что с ними будет завтра, а всецело отдавались любимому делу. 

Еще на конференции, может быть, исподволь, но шла речь об имидже «Золотого сокола». «Имидж», как известно, - одно из английских слов, заполонивших нашу речь, в данном случае как нельзя кстати. Да, у конкурса есть всеармейский статус, с участием в нем представителей других министерств и ведомств он трансформировался во «Всероссийский» и пребывает в нем несколько добрых лет. Но этот статус надо подтверждать, чтобы о конкурсе складывалось мнение, соответствующее уровню. Чтобы его образу были присущи такие черты, как популярность, неповторимость, иначе говоря – узнаваемость, авторитетность и, конечно же, масштабность. 

Что касается последнего, то его «Золотому соколу» не занимать. Более того, ему в этом плане могут позавидовать другие армейские творческие состязания. Исключение – разве что многотысячный конкурс детского рисунка «Я помню. Я горжусь». И с неповторимостью, узнаваемостью, кажется, все в порядке – ведь об уникальности мы же не зря говорили. А вот популярность и авторитетность у него в большом проигрыше. Все-таки надо признать: «Золотой сокол» в войсках не особенно знают. А если и оживляются при упоминании названия конкурса, то его суть слабо представляют. Причем это характерно для всех категорий военнослужащих и гражданского персонала, исключая, естественно, работников учреждений культуры и близких к ним по роду деятельности. Стоит ли тогда говорить об авторитете? 

Объяснение, в общем-то, на поверхности. Отношение к военной культуре и, в частности, к творческим конкурсам, по сути-то, не изменилось. И оно зависит не только от позиции командиров разных уровней. Авторитет создают общественность, средства массовой информации, признанные представители творческой интеллигенции. «Золотой сокол», увы, этого лишен. Лишь два показательных примера. О завершившемся конкурсе газеты военных округов на своих страницах рассказали лишь в небольших однотипных информационных заметках. Другой момент. Трудно ставить под сомнение компетентность жюри конкурса, которое составляют ведущие методисты КЦ ВС РФ. Но, думается, дело много выиграло бы, если бы его пополнили ученые-культурологи, преподаватели известных гуманитарных вузов, деятели литературы и искусства, артисты. Да-да, артисты. Не будем забывать, что многие из них как раз и вышли из клубов и Домов культуры. 

То есть реальных рычагов, чтобы поддержать таланты военных учреждений культуры в их творческих устремлениях достаточно много. И говорить об этом можно очень долго. Какой напрашивается вывод? Подобная поддержка весьма значима. От ее результативности в полной мере зависит завтрашний день «Золотого сокола». Выиграет конкурс – значит, развитие военной  культуры получит дополнительный импульс. Это – логика не теоретических рассуждений, а реальных, вполне очевидных утверждений. 

Опытная лаборатория
ПОДГОТОВКА И ПРОВЕДЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ  И КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВОЙ РАБОТЫ В ФОРМЕ

 «ВИРТУАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ», «ВИРТУАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА», «ВИРТУАЛЬНАЯ ЭКСКУРСИЯ»

Сеть виртуальных музеев представляет собой новую пространственно-временную модель хранения и трансляции историко-культурных ценностей, сформированную благодаря внедрению электронных способов ресурсификации информации. Виртуальный музей становится значимым компонентом принципиально новой обменной среды, презентующей не сами объекты исторического наследия, а их структурные образы. Образ, в свою очередь, является основным элементом сетевого сознания, программой интеллектуального, эстетического и этического воздействия.

Меняется и характер музейного представительства в Интернете. В последние годы идет активное освоение интерактивных форм. Для более объемного представления о музее, сайты включают архитектурные развертки, трехмерную графику.

«Виртуальные экскурсии» и «Виртуальные выставки» – еще один дополнительный способ сделать посещение веб-сайта музея выгодно отличающимся от реального музея, предложив пользователю уникальное путешествие (порой лишь только виртуальное), например, экскурсию по фондам.

Прогулки по залам музея в виртуальном пространстве превращаются в увлекательное путешествие. Круговой панорамный обзор создает иллюзию включения в реальную архитектурную среду. Виртуальное путешествие интригует, рождает желание проверить впечатления в живом общении с музеем. Это позволяет привлечь молодое поколение в музей, через «виртуальные экскурсии» вызвать интерес к изучению истории и культуры страны, мирового историко-культурного наследия, стать импульсом для формирования личности молодого человека. В воспитательной и культурно-досуговой работе нельзя не учитывать то, что в современном мире устойчиво сложился «экранный» тип культуры, в основе которого лежит теле-видео-ряд. Новое поколение ориентировано именно на этот тип, предпочитая получать информацию, представленную виртуально.

Таким образом, развитие Интернета, телекоммуникационных, информационных и цифровых технологий настоятельно диктуют необходимость внедрения новых форм воспитательной и культурно-досуговой работы в Вооруженных Силах Российской Федерации, отвечающих современному уровню развития всех категорий военнослужащих и побуждающих их к самостоятельному творческому поиску и самосовершенствованию.

«Виртуальный музей», «Виртуальная выставка», «Виртуальная экскурсия» являются одной из таких форм. Их целесообразно использовать во время государственных праздников страны, при проведении мероприятий, посвященным Дням воинской славы России, Дням видов и родов Вооруженных Сил, Дням части, а также в общественно-государственной подготовке и информировании личного состава. Это позволит более интересно, глубже и нагляднее раскрыть тему, добиться усиления воспитательного воздействия проводимых мероприятий.

ПОДГОТОВКА И ПРОВЕДЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ: «ВИРТУАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ», «ВИРТУАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА», «ВИРТУАЛЬНАЯ ЭКСКУРСИЯ»:

1. Технические средства

- компьютер (ноутбук);

- цифровой видеопроектор;

- экран (телевизор с диагональю 101 см и выше).

2. Программное обеспечение

- веб-браузер (Internet Explorer, Google Chrome и др.) – при наличии доступа в Интернет;

- программа для просмотра графических изображений с функцией слайд-шоу;

(например, бесплатная программа FastStone Image Viewer, сайт разработчика и новые версии программы www. FastStone.org). Многие программы просмотра графики позволяют редактировать исходные изображения – обрезка, ретушь, изменение размера, коррекция яркости, контраста, резкости, насыщенности, наложение различных эффектов.

Если при проведении  «Виртуального музея», «Виртуальной выставки» и «Виртуальной экскурсии» наряду с графическими используются и текстовые материалы, тогда целесообразнее использовать  Microsoft Power Point.

3. Информационный материал

- карты, схемы, диаграммы, рисунки, фото, видео;

Большой объем и доступность информации во «всемирной паутине» позволяет найти исчерпывающую информацию практически по любой теме и любому историческому событию или факту. См. также Приложение №1 «Перечень рекомендуемых некоммерческих ресурсов сети интернет для подготовки и проведения  «Виртуального музея», «Виртуальной выставки» и «Виртуальной экскурсии».

При отсутствии доступа к сети Интернет информационный материал можно получить с помощью сканера из книг, альбомов и т.п.

Тема мероприятия выбирается, исходя из планов воспитательной работы, тематики занятий по ОГП и конкретных задач, решаемых частью, подразделением.

«Виртуальный  музей» – эта форма работы подходит для раскрытия тем, содержащих большой объем информации. В ходе проведения «Виртуального музея» целесообразно использовать 50-8- слайдов и 2-3 видеоролика по 5-7 минут. Продолжительность «Виртуального музея» – 1,5-2 часа.

«Виртуальная выставка» и «Виртуальная экскурсия» – могут входить составными частями в другие формы воспитательной или культурно-досуговой работы, в том числе и в «Виртуальный музей» или проводиться самостоятельно по различным темам. Используется 15-30 слайдов. Продолжительность – 10-30 минут.

В зеркале  прессы
ПОБЕДЫ «ЗОЛОТОГО СОКОЛА»

В рамках сбора руководящего состава органов по работе с личным составом Вооруженных Сил РФ в Культурном центре ВС РФ на Суворовской площади столицы состоялась Всеармейская научно-методическая конференция работников военных учреждений культуры. Тема ее – «Проблемы и задачи культурно-досуговой работы ВС РФ и пути их решения в современных условиях. Роль Всеармейского конкурса «Золотой сокол» в совершенствовании культурно-досуговой деятельности в ВС РФ». В работе конференции приняли участие врио начальника Главного управления по работе с личным составом ВС РФ полковник Михаил Смыслов, начальник Культурного центра, заслуженный работник культуры РФ Василий Мазуренко.

Конечно же, самой ожидаемой частью конференции стала церемония награждения победителей и призеров конкурса «Золотой сокол-2012». В этом году в творческих состязаниях участвовало более ста работ в четырех номинациях, в том числе из самых отдаленных гарнизонов  Хабаровского, Приморского краев, острова Новая Земля. В равной степени оказались представлены все регионы страны. Как отметил начальник методического отдела КЦ ВС РФ, заслуженный работник культуры РФ Дмитрий Хробостов, уровень работ столь высок, что выбирать лучшие из лучших очень сложно.

В свое время методисты Культурного центра выработали четкую, конкретную концепцию конкурса, которая определила не только многоплановость оценки результатов деятельности военных учреждений культуры, но и сказалась на всемерной поддержке развития их работы, создании творческих условий для обмена опытом, поддержке инициативы и деловой активности специалистов культурно-досуговой работы в Вооруженных Силах. Надо отметить, что впервые в этом году было принято решение совместить подведение творческого конкурса с научно-методической конференцией. Это значит, что одновременно и произошел обмен опытом и состоялся серьезный, предметный разговор о волнующих проблемах культурно-досуговой составляющей жизни наших Вооруженных Сил.

Важно отметить, что в помощь специалистам на местах методический отдел Культурного центра постоянно выпускает брошюры, где собраны лучшие наработки в области культуры как работников Культурного центра, так и подвижников из военных учреждений культуры со всей страны. В регулярно выпускаемой  «Библиотечке офицера по работе с личным составом» в 2012 году выпущено несколько сборников, таких как «Музы отдаленных гарнизонов» (из практики работы военных учреждений культуры Восточного военного округа), «С песней на передовую» (организация культурно-досуговой работы в учебно-боевой обстановке), «Военный контракт и духовный контакт» (особенности организации культурно-досуговой работы с военнослужащими, проходящими военную службу по контракту), «Алгоритм духовного влияния» (об организации культурно-досуговой работы в воинском коллективе и других. В материалах брошюр можно найти и сценарии для проведения мероприятий, которые могут послужить исходным материалом для организации интересных тематических вечеров, концертов к праздничным датам, и методические письма в дальние гарнизоны.  После каждого конкурса «Золотой сокол» издается спецвыпуск с его итогами и рекомендациями. Может быть, на бумаге все выглядит излишне заорганизовано и официально. На самом деле нынешние работники культуры учитывают современные реалии жизни войск, стараются находить новые оригинальные методологические и технологические подходы в работе.

Кстати, слово «сокол» в названии конкурса знаковое. По словарю символизма это огненный, солнечный знак, означающий воодушевление, победу, восхождение. А еще – символ свободы, а значит, и надежды.

В этом году символ принес удачу в номинации «Лучшая авторская песня» автору и исполнителю матросу Семену Латышкову, представляющему ГДО Комсомольска-на-Амуре-31 (12 ГУ МО). Семен написал замечательную песню «Морская пехота». Кроме того, призовые места у психолога одной из воинских частей ЗВО (Сухопутные войска) Катерины Суховой за песню «Узел связи», у майора запаса Павла Медведева за песню «Золотые купола», представляющего Дом офицеров Каспийской флотилии.

В номинации «Лучший видеосюжет» в тройке призеров – Дом офицеров на острове Новая Земля (12 ГУ МО) и его начальник Наталья Митрофанова за видеосюжет «Новоземельцы» (оператор Дмитрий Головко). Второго места удостоен клуб 147-й  Автобазы Минобороны РФ за видеосюжет солдатского театра «Феникс» «Нить Ариадны». Автор и художественный руководитель – Галина Белова. Статуэтка «Золотой сокол» за первое место «улетела» в 69 Дом офицеров военного гарнизона Саратов-63 за видеосюжет, посвященный празднованию Дня Победы в гарнизоне. Начальник ГДО – Сергей Найденов.

Название номинации «Лучший сценарий культурно-досугового мероприятия», конечно же, не может передать позитивной энергетики и  профессионализма  каждой работы. Здесь три призовых места распределились соответственно так. Лучшим сценарием жюри определило работу художественного руководителя и режиссера, председателя женсовета гарнизона Тейково (104 Дом культуры, РВСН) Елены Лазарук, посвященную 200-летию победы России в Отечественной войне 1812 года «За Веру! За Россию! За Любовь!». За сценарий кадетского бала «Виват Санкт-Петербургу!» награду получил культурный центр ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия имени адмирала Флота Советского Союза Н. Г. Кузнецова в Санкт-Петербурге (автор – Галина Останкова). Ведущий методист КЦ ВС РФ Василий Дмитриченко на награждении за третье место в этой номинации особо отметил сценарий, посвященный началу Великой Отечественной войны, и его авторов, курсантов Военного университета Минобороны  России Н. Сагындыкова. Р. Куликова и О. Баярмагная.

В номинации «Лучшее методическое пособие» третье место жюри присудило Дому офицеров Самарского гарнизона за методическую разработку сценариев театрализованного представления «И честь России спасена» и литературно–поэтической композиции «Я вечности не приемлю». Авторы: заведующая библиотекой ГДО Татьяна Меркулова и младший научный сотрудник Ульяна Крюкова. Второе место – у библиотеки одной из воинских частей в подмосковной Власихе (РВСН) за методическую разработку Цикла интеллектуальных игр «Что? Где? Когда?» для личного состава части. Автор – заведующая библиотекой части Екатерина Зеленченко. По мнению жюри, первым в этой номинации стал Дом офицеров Новосибирского гарнизона за методические пособия «Песни и марши сибирских казаков» и «Горя пламенною любовiю къ Отечеству». Автор-составитель – научный сотрудник Музея истории Сибирского военного округа Юрий Фабрика. 

Отметим также, что в рамках подведения итогов конкурса «Золотой сокол» ряду работников военной культуры были вручены Почетные знаки Культурного центра ВС РФ «За труды в военной культуре». А артисты – солисты Культурного центра – заслуженная артистка России Зинаида Сазонова и Вадим Панфилов дали победителям и участникам конкурса настоящий песенный мастер-класс, поздравив коллег с успехом.

Ирина Павлюткина  

«Красная звезда», 22 ноября 2012 г.

 «СОКОЛЫ»  РАЗЛЕТЕЛИСЬ ПО ГАРНИЗОНАМ
До начала заседания военного совета Южного военного округа оставались минуты. Встречая командующего ЮВО генерал-полковника Александра Галкина, полковник запаса Виктор Лашенко, начальник окружного Дома офицеров, на базе которого проходило заседание, закончил доклад так: «Убываю на подведение итогов V Всероссийского конкурса культурно-досуговой деятельности военных учреждений культуры «Золотой сокол». «Надеюсь, вернетесь победителями»,  - напутствовал командующий, напомнив о недавней победе представителей округа – вокального ансамбля «Успех» в VI Всероссийском фестивале народного творчества воинов Вооруженных Сил, ветеранов войны и военной службы, членов их семей «Катюша».

Через несколько часов в Москве на сцене Культурного центра Вооруженных Сил РФ под торжественную музыку и аплодисменты Виктору Витальевичу вручали главный приз – статуэтку «Золотой сокол» в номинации «Лучшее методическое пособие».

Конкурс «Золотой сокол» проводится в соответствии с государственными программами «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 и 2011-2015 годы». Он организован Культурным центром при поддержке Главного управления по работе с личным составом Вооруженных Сил РФ. Цель конкурса – активизация работы по духовному, эстетическому, нравственному воспитанию граждан страны в духе патриотизма, уважения к истории и национальным традициям ее народов, совершенствование и пропаганда самодеятельного художественного творчества, изучение, обобщение и внедрение передового опыта работников учреждений культуры.

– Идея такого мероприятия пришла ко мне давно, еще в середине 1990-х годов, – поделился воспоминаниями главный организатор конкурса, заслуженный работник культуры РФ подполковник запаса Дмитрий Хробостов, в те годы заместитель начальника методического отдела Центрального Дома Российской Армии. – Мы часто бывали в войсках, видели многочисленные примеры творческого, инициативного отношения к делу  специалистов культурно-досугового профиля. Но, к сожалению, опыт военных учреждений культуры зачастую оставался не востребованным, ведь сотрудники Домов офицеров и клубов нередко, что называется, варятся в собственном соку и не знают, что делается у коллег по творческому цеху. Для того, чтобы превратить позитивные наработки одних в достояние всех, в нашем методическом отделе и выкристаллизовалась идея объявить конкурс на лучшие практические результаты культурно-досуговой деятельности учреждений культуры Вооруженных Сил, других силовых министерств и ведомств.

И вот в 2007 году был дан старт полету «Золотого сокола». Творческое состязание проводится по четырем номинациям: лучший сценарий культурно-досугового мероприятия, лучший видеосюжет, лучшая авторская песня, лучшее методическое пособие.

Сначала «Золотой сокол» проходил как ведомственный смотр-конкурс на лучшие практические результаты деятельности среди учреждений культуры Министерства обороны РФ. Однако через несколько лет к участию в конкурсе были привлечены другие силовые структуры: МВД, ФСБ, МЧС, ФСИН, и «Золотой сокол», таким образом, получил федеральный общероссийский статус, что придало ему уже государственное значение. За позолоченную статуэтку «Сокола» теперь могут побороться любые учреждения культуры, которые представят свои достижения на военно-патриотическую тематику: от музыкальных видеоклипов и телевизионных передач до спектаклей, поставленных в военных ВУЗах и войсковых частях.

В этом году было получено более 250 заявок на участие в конкурсе из 73 учреждений культуры, среди которых Дома офицеров военных округов, Дома офицеров гарнизонов, военные институты, суворовские военные училища, клубы войсковых частей, ветеранские и молодежные организации. Несмотря на непростые процессы реорганизации армейских учреждений культуры, интерес к конкурсу не угас. Много заявок поступило от поэтов, писателей, исполнителей авторской песни, активно сотрудничающих с военными учреждениями культуры. Кстати, произошло это не в последнюю очередь благодаря «Красной звезде». Наша газета опубликовала Положение о проведении конкурса «Золотой сокол-2011».  И его заметили!

А теперь об итогах конкурса.

В номинации «Лучший сценарий культурно-досугового мероприятия» третье призовое место занял 96 Дом офицеров Каспийской флотилии (г.Астрахань) за сценарий театрализованного представления, посвященного Дню Военно-морского флота. 

Второе место – Казанское суворовское военное училище за сценарий «Кадеты – надежда и совесть страны».  Победителем же стал Пензенский филиал ВУНЦ «Общевойсковая академия Вооруженных Сил РФ» за сценарий военного праздника «Я – твой защитник, родная Россия».

В номинации «Лучший видеосюжет» на третьем месте оказался клуб войсковой части 83466 (автобаза Минобороны РФ) за мюзикл «Красная шапочка» солдатского театра «Феникс». Вторая премия досталась ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия Минобороны РФ» (г. Санкт-Петербург) за видеосюжет торжественного вечера, посвященного 310-летию Морского корпуса имени Петра Великого. На первом месте – гарнизонный Дом офицеров из Комсомольска-на-Амуре -31 за видеосюжет «Стремителен бег времени». 

В номинации «Лучшая авторская песня» главную награду конкурса завоевал прапорщик Юрий Зорин из Йошкар-Олы (103-й Дом культуры Российской армии). Его песня «Окошки-занавесочки» признана лучшей среди представленных на конкурс. Второе место в этой номинации жюри присудило Олегу Водянову (Дом офицеров Казанского гарнизона) за песню «Офицерская жена», третье – командиру взвода связи лейтенанту Валентине Энс (клуб войсковой части 55338, бригада связи ЗВО) за песню «Скрипач».

Работы в номинации «Лучшее методическое пособие» представляют большой интерес в ознакомительном плане и имеют практическую ценность. Так, удостоенное первого места методическое пособие «Символы массового героизма и мужества» (Дом офицеров ЮВО) уже успешно опробовано во многих воинских частях округа. Теперь наработки методистов из Южного военного округа могут быть использованы сотрудниками культурно-досуговых учреждений не только силовых министерств и ведомств, но и Министерства культуры России.

Второе призовое место – у 71-го Дома офицеров (г. Сергиев-Посад Московской области) за методическое пособие по организации системы патриотического воспитания среди военнослужащих и допризывной молодежи «Жизнь – Отечеству, честь – никому!» (автор – Юлия  Кандаурова). На третьем месте – Дом офицеров Новосибирского гарнизона за методическое пособие «Пока в груди стучит сердце…» (автор – Юрий Фабрика).

По мнению жюри конкурса, анализ представленных материалов показал рост мастерства специалистов культурно-досуговых учреждений, поиск новых идей и технологий, стремление к повышению собственной профессиональной компетенции.

Вместе с тем, конкурс выявил ряд проблем, снижающих потенциал военных учреждений культуры. В частности, отсутствует проектно-аналитическая работа, не проводятся конкурсы проектов. Не все специалисты осознают, что в современных условиях информатизация деятельности культурно-досуговых учреждений стала необходимостью и напрямую влияет как  на качественный уровень содержания культурных услуг, так и на степень квалификации тех, кто эти услуги оказывает. Непродуктивно используются современные коммуникационные и информационные технологии. Отсутствует системность в методической деятельности Домов офицеров, не все участники активно сотрудничают в информационном обмене между собой. Вот почему необходимо и дальше развивать конкурс «Золотой сокол». Ценность его как раз в том, что это обобщенное и объемное представление работы культурно-досугового учреждения. Чем больше передовых учреждений-лидеров будет в нашей Армии, тем выше будет в ней и культура.
Марина Елисеева

«Красная звезда»,  23 ноября 2011 г.

 «ЗОЛОТОЙ СОКОЛ»  ВОЕННОЙ КУЛЬТУРЫ
В Культурном центре Вооруженных Сил Российской Федерации состоялись подведение итогов и праздничный концерт победителей и дипломантов Всеармейского конкурса «Золотой сокол». Такой конкурс культурно-досуговой деятельности учреждений культуры Министерства обороны и других силовых структур и ведомств страны проводится уже  четвертый год. В прошлом году «Золотой сокол» получил федеральный общероссийский статус, что придало ему уже государственное значение.

В названии творческого соревнования работников военной культуры слово «сокол» – знаковое. Издавна эта птица была символом силы, гордости, ловкости, отваги. Главный организатор необычных творческих состязаний, начальник методического отдела Культурного центра подполковник Дмитрий Хробостов  подчеркнул, что в славянских племенах «сокол» означал одну из степеней воинской иерархии, как, например, витязь, воин, ратник. Кстати, на всех славянских языках это слово звучит одинаково. Но ныне сокол олицетворяет не только боевую птицу, но и духовную высоту культурных традиций Российской Армии. Армия – это срез общества, говорил в свое время советский полководец и один из организаторов Советской Красной Армии Михаил Фрунзе. И естественно, при любом ее реформировании необходимо не забывать, в том числе, о духовной и культурной составляющей. И здесь чрезвычайно важна системная методологическая работа в этом направлении, которую проводит Культурный центр ВС РФ, возглавляемый Иваном Чурсиным.

…Позолоченная статуэтка, изображающая летящего сокола, вручалась победителям в четырех номинациях. Учреждения культуры показали свою работу, связанную с военно-патриотической тематикой, от музыкальных видеоклипов и телевизионных передач, до спектаклей, поставленных в клубах военных ВУЗов и воинских частей. На конкурс поступило  более 400 заявок из 103 учреждений культуры, среди которых не только Дома офицеров военных округов, гарнизонные Дома офицеров, как это было прежде, но и военные институты, суворовские училища, клубы воинских частей, городские дворцы культуры, краеведческие музеи, ветеранские, молодежные и женские организации. В конкурсе приняли участие и поэты, активно сотрудничающие с военными учреждениями культуры.

За победу в номинации «Лучший сценарий культурно-досугового мероприятия» третье призовое место занял Севастопольский Дом офицеров (Севастопольская морская библиотека) за сценарий литературно-музыкального вечера, посвященного 65-летию Великой Победы «Такая долгожданная Победа». Второе место – 104-й Дом культуры Российской армии (Ивановская область, г. Тейково) за сценарий литературно-музыкальной гостиной «Рецепты радости и счастья». Первое – Дом офицеров Сибирского военного округа (г.Чита) за сценарий литературно-музыкальной композиции, посвященной 65-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне, «Фронтовые поэты, ваши жизни война рифмовала…».

В борьбе за победу в номинации «Лучший видеосюжет» на третьем месте – клуб воинской части  поселка Монгохто (12 ГУ МО) за видеосюжет «Черные береты. Экзамен на мужество». Вторая премия досталась клубу Пензенского филиала военного учебно-научного центра Сухопутных войск ВС РФ  «Общевойсковая академия ВС» за видеосюжет «А покатай меня, большая черепаха». На первом месте – 71-й Дом офицеров гарнизона г. Сергиев-Посад Московской области за видеосюжет концерта, посвященного 65-летию Великой Победы.

Одна из самых непростых соревновательных номинаций – «Лучшая авторская песня». С технической стороны вроде бы и сложностей немного, человеку требуется вдохновение, а из инструментов – чаще всего гитара. С другой – надо так написать и спеть песню, чтобы откликнулись, зазвучали  струны души слушателя. Здесь  первое,  второе и третье места соответственно у Натальи Макаревич (25-й гарнизонный Дом офицеров в Монино Щелковского района Московской области), за песню «Сердца нашего святыня», у вокального трио «Экипаж» (141-й Дом офицеров ВВС) за авторские песни на военно-патриотическую тематику и гвардии старшего прапорщика Александра Кузьменко (Дом офицеров Юргинского гарнизона, СибВО) за песню «Вальс полковника».

Номинация «Лучшее методическое пособие», быть может, одна из самых важных. Потому что помогает выстраивать необходимый алгоритм, определяющий работу учреждений культуры. За методическое пособие «В помощь начальнику (заведующему) клуба. Вариант оформления комнаты боевой славы (истории) воинской части, третье место у клуба воинской части (Хабаровск, ДВО). Автор – начальник клуба лейтенант А. Палочкин. Второе место – у Дома офицеров Новосибирского гарнизона за методическое пособие «Разработка новой досуговой программы на базе Дома офицеров гарнизона». Автор – инструктор ГДО – М. Шуть. А лучшим признано методическое пособие «В службе – честь» Дома офицеров  Краснодарского гарнизона.  Автор – начальник ГДО  А. Бестаев. 

В этой номинации за методические пособия по военно-патриотическому воспитанию молодежи отмечена также Карачаево-Черкесская  республиканская детская библиотека имени С.П. Никулина.

А за сценарий и методическое пособие для комнат боевой славы наградили клуб воинской части Федерального управления по безопасному хранению и уничтожению химического оружия. Здесь стоит отметить, что ФУБХУХО во всех мероприятиях Минобороны соревновательного характера всегда показывает себя с наилучшей стороны. Его представители заняли призовые места во Втором Международном конкурсе военно-профессионального мастерства военнослужащих дружественных армий государств-участников Содружества Независимых Государств (СНГ) «Мировой парень-2010», в V Всероссийском фестивале народного творчества «Катюша», в котором приняли участие военнослужащие, ветераны войны и военной службы и члены их семей.

…Призы, дипломы, грамоты, ценные подарки вручались победителям «Золотого сокола», это, несомненно, приятно. Но это все результат каждодневной, систематической работы, порой неблагодарной, которую тоже можно назвать военным словом «служба». Ей тоже присягают. Сердцем. И не всегда ее замечают и отмечают. Знаете, на что она похожа, по словам одного из победителей конкурса? На кусочек сахара. Вот растворился он в стакане чая, его и не видно. Но чай-то сладкий и вкусный!

Ирина Павлюткина

«Красная звезда», 10 ноября 2010 года

СОКОЛ – ПТИЦА БОЕВАЯ

В Культурном центре Вооруженных Сил Российской Федерации  состоялось гала-представление победителей и дипломантов Всероссийского конкурса «Золотой сокол». Такое праздничное подведение итогов конкурса культурно-досуговой деятельности учреждений культуры Министерства обороны и других силовых министерств и ведомств страны проводится уже третий год. Начальник КЦ ВС РФ Иван Чурсин подчеркнул, что в нынешнем году «Золотой сокол» получил федеральный общероссийский статус. С каждым годом победа в этом конкурсе становится все престижнее, по значимости его можно считать военной  «Никой» и «Грэмми»  в одном лице.

…В свое время на древнем гербе Москвы был изображен всадник с соколом на руке. Издавна эта птица высокого полета была символом силы, гордости, ловкости, отваги. Главный организатор необычных творческих состязаний, начальник методического отдела Культурного центра подполковник Дмитрий Хробостов отметил, что для названия конкурса изображение именно сокола выбрано и потому, что в старину у всех славянских племен названием «сокол» определялась одна из степеней воинской иерархии, как, например, витязь, ратник, воин. На всех славянских языках это слово звучит одинаково.

Изящная позолоченная статуэтка «Сокола» вручалась победителям в четырех номинациях. За победу в номинации «Лучший сценарий культурно-досугового мероприятия» соревновались 75 учреждений культуры, приславшие 191 работу. Призовые три места соответственно заняли Дома офицеров Самарского и Омского гарнизонов и Дом офицеров города Оленегорска (12 ГУ МО).

В борьбе за победу в номинации «Лучший видеосюжет» участвовали 43 учреждения культуры, приславшие 72 работы. Здесь первая премия досталась 7-му Дому офицеров Главного управления Генерального штаба ВС РФ. Вторая и третья – у отдела воспитательной работы 12 ГУ МО и 294-го Центра спасательных операций особого риска «Лидер».

Конечно, номинация «Лучшая авторская песня» – особая. Здесь коллективом не работаешь. И талант барда Дмитрия Юркова принес победу клубу Центрального ордена Красной Звезды узла связи РВСН. Второе место – у матросского клуба города Балтийска, который представлял капитан 2 ранга Владимир Коваль. Третье место разделили Дом офицеров Беломорской военно-морской базы (его прославил старший мичман Александр Пестовский) и Муромский Дворец культуры имени 1100-летия города Мурома (его представлял Андрей Мельгунов).

Номинация «Лучшее методическое пособие» звучит прямо-таки научно. Дом офицеров Московского военного округа, музей истории войск МВО представил на конкурс пособие для работников культуры под сложным названием «Возможности использования интерактивного метода в ходе обзорной экскурсии в музеях военно-исторического профиля» и стали победителями. Центр обеспечения учебно-воспитательной работы ФСИН России и оркестр Саратовского военного университета Федерального управления по безопасному хранению и уничтожению химического оружия выполнили работы более узкого профиля и завоевали  второе и третье места. С учетом того, что представительное жюри «Золотого сокола» рассматривало 36 претендентов на победу, а всего было прислано 60 работ, борьба была серьезной.

Во всех номинациях были отмечены и достойные наград работы многих других коллективов. Жюри отметило, например, клуб Саратовского военного института биологической и химической безопасности, 73-й ГДО города Иркутска, Дом офицеров Видяевского гарнизона Мурманской области, 155-й Дом офицеров гарнизона Хабаровск-63, клуб Тихоокеанского военно-морского института им. С.О. Макарова и многие другие центры творчества.

…Если в конкурсе прошлого года приняли участие 97 учреждений культуры, приславших 420 заявок, то нынешний год принес 435 заявок из 113 учреждений культуры. «Сокол» оказался настолько востребованным, что практически сразу вышел за узкие ведомственные рамки и стал символом возрождения российской военной культуры, столь богатой на талантливых людей, символом новых ее высот. Конкурсом заинтересовались не только в гарнизонных Домах офицеров, солдатских клубах, но и в военных институтах, суворовских училищах, городских Домах культуры, краеведческих музеях, ветеранских, молодежных, казачьих организациях. Поступило много заявок от поэтов, писателей, исполнителей авторской песни. Оказалось, что людей, которым не безразлична духовная составляющая нашей армии, нашей страны, очень много. Значит, на следующий год жюри, которому пришлось целый год трудиться, придется еще сложнее. И к его представителям – членам Общественного совета при Минобороны России и других силовых структур, к известным певцам, актерам, кинокритикам будут привлекаться их коллеги по творчеству.

Следует отметить, что помимо заветной статуэтки «Сокола», победители и призеры конкурса получают медали, грамоты, ценные подарки. Но никаких особых материальных выгод участие в творческом соревновании не сулит. Здесь главная награда – признание. 

Ирина Павлюткина

«Красная звезда», 2009 г.

Приложение №1

Перечень рекомендуемых некоммерческих ресурсов сети Интернет для подготовки и проведения  «Виртуального музея», «Виртуальной выставки» и «Виртуальной экскурсии»

	№№ 

п/п
	Музей
	Сайт

	1.
	Сайт Министерства обороны РФ: Ссылки на виртуальные музеи
	http://encyclopedia.mil.ru/
encyclopedia/museums.htm

	2.
	Сайт Центрального музея Вооруженных Сил РФ
	http://www.cmaf.ru/

	3.
	Сайт Центрального Военно-Морского музея
	http://www.navalmuseum.ru/

	4.
	Сайт Центрального музея ВВС РФ
	http://www.monino.ru/

	5.
	Сайт Военно-исторического музея Бронетанкового вооружения и техники в Кубинке
	http://www.kubinka.ru/

	6.
	Сайт Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи
	http://www.artillery- museum.ru/

	7.
	Сайт Центрального музея Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. на Поклонной горе
	http://www.poklonnayagora.ru/

	8.
	Сайт Воинские музеи России
	http://www.armymuseum.ru/musr 

r.html

	9.
	Сайт Виртуальный музей бронетехники и артиллерии
	http://museum-tank.ru/index. html

	10.
	Сайт Музей техники Вадима Задорожного
	http://www.tmuseum.ru/

	11.
	Сайт Музей холодной войны
	http://bunker42.nichost.ru/

	12.
	Сайт  Википедия (категория: «Военно-исторические музеи России)
	http://ru.wikipedia.org/wiki/

	13.
	Сайт Российская история в зеркале изобразительного искусства
	http://www.sgu.ru/rus_hist/

	14.
	Портал «Культура России»
	http://www.russianculture.ru

	15.
	Государственная Третьяковская галерея
	http://www.tretyakov.ru

	16.
	Виртуальные прогулки по Русскому музею
	http://www.virtualrm.spb.rmtour/index-14.htm

	17.
	Сайт Ассоциации музеев России
	http://www.arm-museum.ru/

	18.
	Сайт Музеи России
	http://www.museum.ru/

	19.
	Виртуальная картинная галерея Александра Петрова
	http://petrov-gallery.narod.ru

	20. 
	Виртуальный каталог икон
	http://www.wco.ru/icons/

	21.
	Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов (каталог «История»)
	http://eor.edu.ru/catalog/meta/4//hps/10/hp/1/ p/page.html?fc-discipline%20OO=4/07

	22.
	Сайт Музеи мира в Интернете
	http://www.hist.msu.ru/ER/museum.htm

	23.
	Сайт Музеи он-лайн (виртуальные туры, экскурсии в музеи всего мира) 
	http://musei-online.blogspot/com/

	24.
	Сайт Музеи мира
	http://www.globmuseum.info/

	25.
	Сайт Музеи мира
	http://museums.art.ru/index.shtml

	26.
	Коллекция «Мировая художественная культура» Российского общеобр. портала
	http://artclassic.edu.ru
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