ДЕЛО ЧЕСТИ
Рецензия на книгу «Семнадцать лет спустя. Повести, рассказы, стихи, стать о современных Вооруженных Силах». – М.: Воениздат, 2008.
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17 лет – с 1991-го по 2008 год – не проводились Всеармейские совещания писателей, а за это время и страна изменилась, и армия стала другой, и выросло новое поколение армейских писателей. Поэтому делом чести Главного управления воспитательной работы Вооружённых Сил РФ стало проведение в апреле 2008 года первого Всеармейского совещания писателей, по итогам которого и была издана книга «17 лет спустя»
В книгу вошли произведения как признанных мастеров пера, так и писателей, делающих первые шаги в военно-патриотической литературе. Открывает сборник рассказ «Се ля ви…» выдающегося русского писателя, Героя Советского Союза Владимира Карпова. Это – драматическая история советского капитана, командира разведроты, встретившего конец войны под Кенигсбергом и вдруг из-за нелепого стечения обстоятельств в один момент ставшего дезертиром и предателем в глазах вышестоящего начальства только потому, что спас от глумления и издевательств пьяного майора-танкиста немецкую девушку. Но таков уж русский офицер – понятия чести и совести для него всегда были выше правил чинопочитания… Рассказ В.Карпова задаёт тональность всей книге, а завершает сборник не уступающий ему по драматизму рассказ  «Маменькин сынок» капитана I-го ранга Вячеслава Черкасова. Только здесь уже действие происходит в наше время в одой из частей на флоте. И опять вечная дилемма русского солдата: потерять честь и достоинство, спасая себя, или ценой своей жизни спасти товарищей по оружию, в том числе и тех, из-за чьей глупости и подлости происходят катастрофы… Такова русская жизнь («се ля ви…»).
Из других прозаических произведений отметим цикл рассказов Николая Иванова (один из которых – «Золотисто-золотой» – был опубликован в первом выпуске приложения «С пером и шпагой»), документально-художественную повесть о генерале Скобелеве «Белый генерал» Александра Торопцева (фрагмент из неё также был опубликован в прошлом выпуске нашего приложения к «ЛГ»), отрывки из романов «Двухсотый» Андрея Дышева и  «Гератская трагедия» Николая Стародымова (афганские события), повесть о чеченской войне «Непримиримые» Сергея Тютюнника, трагические, но в то же время ироничные, рассказы Валерия Казакова и Александра Карцева, сентиментальные миниатюры Юрия Лопатина и Игоря Христофорова, документальное повествование из истории ВДВ Александра Маргелова, рассказы Вадима Арефьева о современных офицерских буднях и Юрия Полупанова о курсантской жизни, путевые дневники Владимира Шигина.

На самом высоком профессиональном уровне  в книге представлена критика и публицистика. Эссе Владимира Ивановича Гусева «Русская литература и армия» и статью Юрия Михайловича Полякова «Государственная недостаточность» можно рекомендовать не только для включения в учебники по литературоведению, но и в учебно-методические материалы для офицеров-воспитателей Вооружённых Сил России.
Поэзия в сборнике представлена стихами Героя Советского Союза, фронтовика Великой Отечественной войны Михаила Борисова, а также – Владимира Силкина,  Владислава Артёмова, Евгения Артюхова, Валерия Жукина, Александра Карпухина, Александра Комаровского, Леонида Шумского, Александра Максименко, Владимира Шарова, Александра Петрова, Александра Савицкого. Конечно же, главная тема стихов – это война: Отечественная, афганская, чеченская… И в каждом стихотворении чувствуется, что автор по-прежнему ещё не вернулся со своей войны. Впрочем, лучше поэта Владимира Силкина об этом и не скажешь:
Я ещё не вернулся с войны,
Я лишь только с неё возвращаюсь.

Больше пули боюсь тишины,

Только с небом и Богом общаюсь.

Игорь ВИТЮК,
Редактор Военно-художественной студии писателей Культурного центра Вооружённых Сил имени М.В. Фрунзе,
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